

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَّاسِعٌ عَلِيْمٌ ط

عسی ان یتبعک ربک مقام محموداً

مضامین نام ایڈیٹر

اور

بانی جملہ خط و کتابت منیجر

الفضل قادیان کے پتہ

پر ہو۔
چندہ غیر مالک سے
پا پیکر و پیہ ص ۱

حسبہ و اہل نمبر ۸۳۵

Digitized by Khilafat Library

الفضل

ایڈیٹر صاحب: ادوہ میرزا بشیر الدین صاحب صاحب

قادیان دارالامان سے شائع ہوتا ہے

مضامین نام ایڈیٹر اور بانی جملہ خط و کتابت منیجر

جلد ۱۲ جنوری ۱۹۱۲ء مطابق ۱۶ صفر ۱۳۳۲ھ بروز بدھ نمبر ۳۱

مدینت المسیح

ایوان خلافت: حضرت خلیفۃ المسیح نے درس میں حاضرین کو مخاطب کر کے فرمایا۔ نصیحت گوش کن جانان کہ از جان دوست در ارتد جوانان سعادت مند سپردانارا + پیر تو میں ہوں ہی۔ اور اب تو یہ حال ہے۔ کہ بہت رات گزری پیشاب کے لئے اٹھا۔ تو سینے کے بل دہرام سے گر پڑا۔ میر مولیٰ ہی نے میری حفاظت کی اور اس کے بچھے طاقت بخشی اور میں بہت دیر بعد زمین سے اٹھنے کے قابل ہوا۔ پھر ابھی بچھے تے ہو چکی ہے۔ اس حالت میں بھی تمہیں قرآن سنانے کیلئے ہر روز آتا ہوں۔ قدر کرو۔ (یعنی عمل کرو) اور غنیمت سمجھو۔ داناس لئے ہوں کہ قرآن خوب سمجھتا ہوں۔ فرمایا۔ یہاں کچھ چور یوں کلسلسلہ شروع ہو گیا تھا۔ بفضل کے منیر صفا کوٹ واسکٹ اور ۵ روپیہ کی گہری اور دو تین اور صاحب کے کبل جنہیں ایک کی قیمت ساٹھ روپیہ کے قریب تھی میں اپنے مولیٰ سے دعا کی۔ کہ اگر کوئی احمدی چور ہے تو پھر افسوس ہے پھر بھی اور بچھ پر بھی اور میری تعلیم پر بھی مجھے اپنے کرم آگاہ کر دے کہ چور نہیں

الحدیثہ کہ آج ان دنوں کوڑا والا چیزوں کے چور بچھ پر خود بخود ظاہر ہوئے اور وہ دونوں غیر احمدی ہیں۔ فرمایا۔ میں تو طالب علمی میں بھی حق پہنچا دیتا تھا۔ اور خطرناک سے خطرناک مقام میں بھی کوئی مجھے نقصان نہ پہنچا سکا میں منافق نہیں کہ اپنا عقیدہ چھپا لوں + اہل بیت + مسیح موعود کے اہل بیت خیر دعائیت میں جزاؤں میرزا شریف احمد کو ضیف حرارت کی کئی دن تککایت چلی آتی ہے اجاڑنے آقا زکے کی صحت عاجلہ کیلئے پر جوش دعائیں کریں + مدر احمدیہ میں نے عرض کیا تھا۔ کہ اہم مسائل اسلامیہ پر کچھ دن کلسلسلہ شروع ہو چنانچہ شروع ہوا۔ مگر وہ مسلسل و باقاعدہ نہیں رہ سکا۔ خیر صاحب کے ذمے تو اتنے کام ہیں کہ وہ معذور ہیں تو بصر صادق لیکر کام کرتے کرتے مسئلہ کے اور بھی سبق پڑھاتے ہیں۔ بلکہ اسکے بعد بعض اوقات اخبار کیلئے مضمون لکھتے ہیں مثلاً الفضل کا ایڈیٹر رات کے ساڑھے گیار بجے کا کھانا ہوا ہے گوہر کے شاف میں اور بہت قابل بزرگ ہیں۔ مولانا احمد مور شاہ میں مولوی فاضل میر محمد آسٹی ہیں جو طبع رسا ذہن نقاور لکھتے ہیں۔ انھوں نے اپنی قابلیت کس دن کے لئے رکھی ہے سفید تین دو بار یا ایک بار کسی مسئلہ اسلامی پر کچھ ہو جا کر کہے تو طلباء

چند ساتویں علم حاصل کر لیں جو کئی کتابوں کی درق گردانی سے ساتویں نہ کر لیں گے ان خطیب کے لئے ضروری ہے۔ کہ وہ پوری سٹڈی کر کے اس مسئلہ کے بارے میں علیہ پر بحث کرے۔ پھر چونکہ طلباء و عطف تبلیغ کے لئے تیار ہوئے ہیں اسلئے موجودہ زمانہ اور اس کے حالات آگاہ ہونا انہیں ضروری ہے مگر ان میں کوئی اخبار بینی سے دلچسپی نہیں رکھتا جن اتفاق سے مدد شاف میں ایک جرنلسٹ ہے۔ وہ اپنی ٹیوٹری کے فرائض میں دس ہفتہ منٹ میں اس کے تمام حالات گوش گزار کر دیا کرے اور طلباء کیلئے لائبریری میں اخبار و رسائل جمیا کے جائیں۔ اگر فنڈ میں گنجائش نہ ہو تو تین دن لائبریری پاس ہی موجودہ الفضل کے اخبارات میں کھیلو نہیں اگر جگہ کے انگریزی کے عربی الفاظ کا استعمال ہو سکے۔ تو مدد کے مناسب حال ہے۔ + متفرقات + موضع ذلہ کے مسلمانوں نے اذان دی۔ نو سکھوں نے نہیں بلکہ۔ اب سنا ہے۔ کہ ان کی مسجد چھوڑ دی گئی۔ پولیس تفتیش کر رہی ہے + حاجی عبدالقدوس ولد حاجی عبدالقدیر شاہ جہاں پوری کا بیٹا اور سی خاتون بنت حاجی غلام جبار ریوی سے ۵۰ روپیہ ہیر پر کم چھوڑا کو ہوا۔ اور جن زمانہ ذی حرم حکیم محمد حسین صاحب کا نکاح دو الفقار حسین ولد حاجی حسین صاحب اور سیر سے ۵۰ روپیہ ہیر پر ایام جلیہ میں (رہو ریں)

مالک عسیر کی خبریں

— مصر القاہرہ ۹ جنوری ۱۹۱۴ء - برقی پیام - پچھلے ہفتہ طرابلس میں ایک سخت جنگ واقع ہوئی۔ عربوں نے بصرہ کو شیخ سنو علی لیبکو شدید نقصان پہنچایا۔ اور ایک طاہوی جرنیل کو گرفتار کر لیا۔ طاہوی اس سے سخت پریشان ہیں اور جرنیل کی رہائی کے لئے فدیہ پیش کر رہے ہیں۔

— قسطنطنیہ میں مارشل لاء - قسطنطنیہ میں مارشل لاء (جنگی قانون) کا اعلان کر دیا گیا ہے۔ انیس!

— ترکی جہاز کے ساحل دونا پر سپاہی اتارنے کی مفصل کیفیت معلوم نہیں ہوئی۔ بظاہر اہل دونا اور ترکوں میں کوئی جھگڑا ظہور میں نہیں آیا۔ مقامی حکام کی درخواست پر سٹیمر کے کپٹن نے جہاز سے کسی کو نہ اتارنے اور سب کو ٹریٹ لے جانا منظور کر لیا۔

— عزت پاشا سابق وزیر جنگ دولت عثمانیہ مندرجہ بالا سٹیمر کے درود دونا سے کسی قسم کا تعلق رکھنے سے انکار کرتا ہے۔

— لندن ۷ جنوری ۱۹۱۴ء - مسٹر جوزف چمبرلین نے پارلیمنٹ سے کنرہ کش ہو جانے کا فیصلہ کیا ہے۔

— ڈبلن کا ایک - لندن ۸ جنوری ۱۹۱۴ء ایکے والے بدترجیح کام پر آتے جاتے ہیں۔

— برٹش مجلس وزارت (لندن ۸ جنوری) بیان کیا جاتا ہے کہ مسٹر اسٹریٹن محترم مجلس وزارت میں داخل کئے جائیں گے۔

— قسطنطنیہ ۸ جنوری - انور پاشا وزیر جنگ ہونے کے علاوہ جنرل شاف کا بھی افسر ہوگا۔

— پورٹ سعید ۷ جنوری - پی اینڈ او کپنی کے سٹیمر مارمورا ہندوستان کے لئے ۶ ہزار کاسونا بار کیا۔

ہندوستان کی خبریں

— پریس ایکٹ کے خلاف ریزولوشن :- قانونی کونسل دہلی کے گذشتہ جلسہ میں مسٹر بی جی اوڈیرنگالی نے مفصل تقریر کے ساتھ قانون اخبارات سن ۱۹۱۳ء میں ترمیم کے لئے مسودہ قانون پیش کر کے جلسے کی تحریک کا ریزولوشن پیش کیا کہ گورنمنٹ آئینہ جس تحریر میں الفاظ تصور ذخیرہ کو قابل اعتراض تصور کرے اس کی حکم میں شیخ کر دیا کرے اور دفعہ ۲۳ میں اس طرح ترمیم کی جائے کہ انیکورٹ سٹیبل کے ناجائز حکم کو منسوخ کرے۔ آئریل ملک عمر حیات

— ہندوستان میں انگریزوں کی مخالفت کرتے ہوئے پریس کے لئے اس کے بھی زیادہ سخت قانون کی ضرورت ظاہر کی لیکن ہمارا جہنشی پور مسٹر کے - ہد - مسٹر رانا نیگر - مسٹر ایم - ایس داس نے ریزولوشن کی تائید کی۔ کثرت رائے سے ریزولوشن منظور ہوا۔

— سکھ میں دریا سے مندرجہ کی پشتہ بندی کی تجویز سکھ سٹری آف سٹیٹ ہند نے منظور کر دی۔

— مسٹر میکالف انجمنی جنھوں نے گرتھ صاحب کے انگریزی میں ترجمہ کیا ہے سکھوں کی یادگار میں راولپنڈی میں کتب خانہ قائم کرنے کی تجویز کی ہے جو میکالف میجر ریل خالصہ نثر لائبریری کے نام سے موسوم ہوگا۔

— خان بہادر چودھری رحمت اللہ خان صاحب کے عہدہ چھٹی سپرنٹنڈنٹ پریس ہونے کے باعث اب لاہور شہر کی کوتوالی میں انجی جیکو خوجا عبدالحمید صاحب جھنگ سے بطور انسپکٹر تشریف لائے ہیں۔

— جعفر و سفت میجر کرڈٹ بینک بمبئی کے سوا جس کی ضمانت نامتور ہوئی ہے۔ بینک کا کوٹنٹ بھی ماخوذ ہو کر جیل میں بھیجا گیا ہے۔

— ہفتہ چھتتمہ ۳ جنوری ۱۹۱۴ء میں ہندوستان میں پلنگ کے ۶۸۹۶ کس ہوئے اور تفصیل ذیل ۵۶۷۴ اموات ظہور میں آئیں۔ بمبئی پریزیڈنسی ۶۷۰ - مدراس ۴۷۵ - بہار ۴۸ - ممالک متحدہ اگرہ داودھ ۳۰۳۰ - پنجاب ۸۱ - برہما ۸۵ - میسور ۱۰۸ - حیدرآباد دکن ۱۰۶ اور اچوتانا ۳۷۔

— ہمارا جہنوں دکشمیر نے ۸ جنوری کو رشی کل سمانیہ کیا - ہندوستان میں ان عورتوں کی جو انگلستان میں طبی ڈگریاں حاصل کر چکی ہیں ایک انجمن قائم کرنے کی تجویز ہو رہی ہے اس وقت ڈیڑھ سو ایسی ڈگری یافتہ عورتیں ہندوستان میں موجود ہیں۔

— آئریل سٹیشنری جو آجکل عازمان حج کی حالت و کیفیت کی تحقیقات کی غرض سے عرب میں گشت لگا رہے ہیں دمشق پہنچ کر گورنر کے یہاں ہوئے اور حج کیٹی قلم کی نیزہ بندہ دمشق میں ہندوستانی حجاج کے لئے ایجنیاں بھی کھولی گئی ہیں۔

— خاندان خدیویر کے پرنس یوسف کمال پاشا ہندوستان میں بہر شکار تشریف لائے ہیں ایک ہفتہ بمبئی میں ٹھہرنے کے بعد آپ میسور روانہ ہوئے ہیں۔

— مسٹر صدر الدین ایم - اے - پراونشل تعلیمی سروس کے ڈوٹو روپیہ کی گریڈ میں پروفیسر عربی گورنمنٹ کالج لاہور مقرر ہوئے یہ ایک سال تک امتحان پروفیسری کے فرائض بجالائینگے۔

— لالہ گنیشام داس اگسٹ ۱۱ سسٹنٹ کمشنر گورداسپور ہوئے۔

— میموین زلزلہ - مشنبہ کو پونے چار بجے سپہر کے سخت زلزلہ محسوس ہوا جو تیس سکینڈ تک رہا۔

— دربار ٹراونکور نے سررشیہ تعلیم میں پورہ میں دہندہ تانی پروفیسر ورن کی تنخواہوں کے باہمی فرق و اختلاف کو غیر موزوں تصور کر کے القظ کر دیا۔

— ہزار کا دورہ - ہزار لفسٹ گورنر پنجاب ۱۵ جنوری کو بلوکی - ۱۶ - کوشگری جا کر ۱۸ تک ٹھہریں گے پھر ملتان جائینگے

— ۲۲ - کو مظفر گڑھ میں تھوڑی دیر ٹھہر کر شام کو ڈیرہ غازی خان پہنچیں گے - ۲۵ کی صبح کو بہاول پور - ۲۷ - کو چھتر اناردر ہوں گے اور ۲۸ - کی صبح کو لاہور پہنچیں گے۔

— مشنبہ کے سپہر پولیس دہلی نے ایک قمار خانہ پر چھاپہ مار کر ۴۲ - آدمی گرفتار کئے - نیز پندرہ سو روپے ہاتھ آئے ایک قمار باز کھڑکی - سے بازار میں کو پڑا - اور خفیف مجروح ہوا۔

— بجاپور (سیالکوٹ) میں ۱۵ - ۱۶ مسلح ڈاکوؤں نے بوشاہ برہمن کے گھر ڈاک ڈالا - اپ بٹیا بھاگ گئے - ڈاکوؤں نے سب کچھ لوٹ لیا۔

— لکھنؤ میڈیکل کالج کی ہڑتال بدستور ہے - ۲ - جنوری کالج کھلنے پر صرف ایک لڑکا حاضر ہوا۔

— کلکتہ سمندر میں ایک صندوق پایا گیا - جس میں یوجوان سلمان کی لاش تھی۔

— سکھ گوردانک یو دو گو بند سنگھ جی کے اوتار داروں کے دن کی عام تعطیل چاہتے ہیں۔

— لکھنؤ میں ایک اندھا چور قتل شکنی و نقب زنی کا مجرم پایا گیا۔

— موضع کندرہ (مرشد آباد) میں ڈاک پڑا - تیس ہزار کمال اسباب نقدی لوٹی گئی۔

خریداران افضل

— کی خدمت میں التماس ہو کہ جن صاحبان کی قیمت ختم ہو چکی ہو انجی خدمت میں دی - پی آر سال میں بچھو پوری پوری توقع ہے کہ سب احباب صول فرما کر ممنون فرمائینگے اور داپس کر کے دفتر کو نقصان پہنچائینگے۔

—

—

—

افضل

قادیان - مورخہ ۲۴ جنوری ۱۹۱۲ء بروز بدھ

زمانہ نازک ہے

ہندوستان کا سیاسی مطلع آجکل بہت کچھ گرد آلود ہے اور اس کی وجہ زیادہ تر یہ ہے کہ ابھی ہندوستانی اپنی کوئی مستقل پالیسی نہیں بنا سکے۔ اور اگر آج ایک رائے پر قائم ہوتے ہیں تو کل دوسری رائے زیادہ منفعت بخش اور عمدہ معلوم ہوتی ہے۔ ابھی اس کی نسبت ابھی طبع اطمینان قلب نصیب نہیں ہوتا۔ کہ ایک تیسرا طریق پیش کر دیا جاتا ہے۔ اقوام کا اختلاف مذاہب کا اختلاف السنہ کا اختلاف اور بھی اختلاف پیدا کر رہا ہے۔ اگر سب ملک میں ایک مذہب کے ماننے والے یا ایک قوم کے ممبر یا ایک زبان کے بولنے والے لوگ ہوتے تو بھی کئی قدر آسانی ہوتی اور زبان و مذہب کا اتفاق اور قومیت کا اتحاد انہیں بہت کچھ اکٹھا کر دیتا۔ لیکن جبکہ یہ بات نہیں تو پھر کل ہندوستان کا ایک لٹے پر پختہ ہونا بہت ہی مشکل امر ہے ہر قومیت اپنے اپنے فوائد کی طالب ہے۔ اور اس کے مطالبات دوسروں سے مختلف ہیں۔ جبکہ نتیجہ یہ ہے کہ ایک لٹے پر قائم نہیں ہو سکتے۔ اور پھر اس اختلاف کی وجہ سے مختلف اقوام آپس میں اتحاد نہیں کر سکتیں۔ کیونکہ دوسری اقوام کے طرز عمل کے اختلاف پر ہر ایک کو اپنے خیالات بہ لٹے پڑتے ہیں۔ اور اس تغیر و تبدل میں خود بخود لٹے تقیم ہو جاتی ہے۔ پس ہندوستان کی آبادی اس کا اتفاق و اتحاد میں مانع ہے۔ اور یہ اختلاف گورنمنٹ کے راستہ میں بہت کچھ مشکلات پیدا کر رہا ہے۔ ماؤں کو دو بچے سنبھالنے مشکل ہو جاتے ہیں۔ تو گورنمنٹ کو اس قدر مختلف الامراض آبادی کے سنبھالنے میں کیا کچھ وقتیں پیش آئیں گی۔ گورنمنٹ ایسے اوقات میں جینک نہایت ہوشیاری اور احتیاط سے کام نہ لے حکومت کہہ ہی نہیں سکتی۔ اس قدر قوموں کو خوش رکھنا کوئی آسان کام نہیں۔ اور یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ ایک بے حد سے گورنمنٹ برطانیہ ملک ہند پر حکومت کر رہی ہے۔ گورنمنٹ ہند کی مثال ایک ایسے انسان کی سی ہے جو فقیر و غنی کے مخلد میں جا لے۔ اور اسے چاروں طرف سے فقیر گھیر لیں۔ ایک ایک طرف سے نوچے تو دوسرا دوسرا لٹیرے نوچے۔ اور ہر ایک یہ چاہے کہ یہ مجھے کچھ دیے۔ تو حیرت سے وہاں اپنی جان بچھڑانی شکل ہو جاتی ہے۔ وہی حال گورنمنٹ کا ہے۔ مجھے یاد ہے۔ ایک دفعہ دہلی میں میں بازار سے گذر رہا تھا۔ کہ میں نے ایک شخص کو دیکھا۔ کہ نان ابی کی دکان سے روٹی خریدتا ہے۔ ایک یا دو آنہ کی روٹی اس

خریدی۔ اور لیکر چلنے کو تھا۔ کہ ایک فقیر نے اس سے سوال کیا اس نے نان ابی کو کہہ دیا۔ کہ اسے بھی دو پیسہ کی روٹی دے دو یہ کہتا تھا۔ کہ کوئی چالیس پچاس فقیر اسے چھٹ گئے۔ کہ بابا ہمیں بھی روٹی دوادو۔ اور کسی نے اس کا کوٹ پکڑ لیا۔ کسی نے کہنا پکڑ لیا۔ کسی نے باہیں پکڑ لیں۔ غرض کہ چاروں طرف سے ہجوم ہو گیا۔ اور اسے پچھپھا چھوڑا نا مشکل ہو گیا۔ آخر تنگ آکر اس نے دکان والے کو کہا۔ کہ اس روپیہ کی روٹیاں ان میں بانٹ دو۔ اور اس طرح اپنی جان بچا کر بھاگا۔ پس گورنمنٹ برطانیہ کے لئے حکومت میں یہ ایک بہت بڑی دقت ہے۔ کہ سیکڑوں مختلف مطالبات رکھنے والی قوموں کو اسے اپنے قابو میں رکھنا پڑتا ہے + ایک طرف ہندو کچھ مطالبات کرتے ہیں۔ تو دوسری طرف مسلمان کچھ اور ہی مطالبات کرتے ہیں۔ سکھ ان سے علاوہ اپنے حقوق جانتے ہیں۔ انگلو انڈین اصحاب اپنے مطالبات تینوں سے مختلف رکھتے ہیں۔ جین الگ مطالبہ کرتے ہیں۔ بدھ الگ پھر مختلف اقوام الگ الگ اپنے حقوق طلب کرتی ہیں۔ اور ان سب اقوام و مذاہب کے مطالبات اکثر اوقات ایک دوسرے کے مخالف واقعہ ہوتے ہیں۔ ایک قوم جدا گانہ انتخاب میں اپنا فائدہ دیکھتی ہے تو دوسری متحدہ انتخاب پر زور دیتی ہے۔ اب گورنمنٹ کس کی سنے اور کس کی رد کرے۔ اس کے نزدیک تو سب قومیں ایک سی ہیں۔ نہ ہندو متی نہ مسلمانوں سے تعلق۔ سب اس کی رعایا ہیں۔ رعایا میں سے کس فرق کو وہ چھوڑے + اختلاف خیالات تو ہر حکومت میں ہوتا ہے۔ مگر پھر بھی مذہب و قوم کا اتحاد و حکومت ملی اسے ایک حد تک دور کر دیتی ہیں۔ اور جہاں حکومت غیر ملی ہو تو اقوام و مذاہب مختلف ہوں تو بہت دقت ہوتی ہے۔ ترکوئی حکومت کی مثال ہمارے سامنے ہے پچھلے پانچ سو سال کی تاریخ میں بتا رہی ہے۔ کہ اس حکومت میں کیسی کشمکش ہوتی رہی ہے۔ پس گورنمنٹ اگر نہایت احتیاط سے کام نہ لے۔ تو اس کا حق ہے۔ کیونکہ ممکن ہے کہ اس کی ذرا سی کوتاہی پر ہندوستان میں کوئی خطرناک بغاوت پھوٹ پڑے۔ اور ایسے وقت میں وہ اگر بعض اوقات کسی سخت کارروائی پر بھی آمرا لے تو اسے معذور اور مجبور سمجھنا چاہئے + یہ کام ہمارا ہے کہ ہم اپنے مطالبات اور مراعات میں بہت احتیاط سے کام لیں۔ اور ایسے کاموں سے بچیں جن سے گورنمنٹ کے راستہ میں مشکلات پیدا ہوں۔ ہر ایک نیکل شہری کا فرض ہونا چاہئے۔ کہ وہ حتی المقدور گورنمنٹ کے کچھ ہونٹیں

بہم پہنچانے میں کوشاں ہے۔ اور ایسے جو شوں کو خود کو شمشک کر کے دبا دے۔ جن سے گورنمنٹ کو مشکلات کا سامنا کرنا پڑے کیونکہ ملک میں شورش صرف گورنمنٹ کے لئے مضر نہیں۔ بلکہ خود اہل ملک کے لئے وبال جان ثابت ہوگی۔ شورش بنگال سے گورنمنٹ کو وہ نقصان نہیں پہنچا۔ جو خود اہل ملک کو پہنچ رہا ہے۔ میں تو ہندوستانی جیل میں جاؤں تو ہندوستانی ڈاکہ پڑیں تو ہندوستانیوں کے گھروں میں۔ تلو کاس سے نقصان کس کا ہوا۔ گورنمنٹ کا یا اہل ہند کا بعض لوگ سمجھتے ہیں۔ کہ ہم شورش و شر کو گورنمنٹ کو دبا لیں گے مگر یہ ایک غلط خیال ہے۔ حکومتوں کے مقابلہ نہ شورش و شر سے ہوتے ہیں۔ اور نہ ہم سازشی سے حکومتوں کو دبا جاسکتا ہے۔ کیا کوئی دنیا کی حکومت ایسی ہے جو ہم مل کر اڑا دی گئی ہو۔ پھر اس وحشیانہ فعل سے کیا مطلب ہے + میں ہر ایک امن خواہ سے درخواست کرتا ہوں۔ کہ وہ تھوڑی دیر کے لئے اپنے آپ کو گورنمنٹ کی پوزیشن میں کر کے دیکھے۔ کہ وہ کیا کر سکتا ہے۔ کیا وہ بھی ہندوستان میں امن قائم کرنے کے لئے انہی کارروائیوں پر مجبور نہیں؟ جن پر گورنمنٹ ہند کار بند ہے۔ پھر کیوں بے تحاشہ گورنمنٹ پر ہتھیاریاں کی جاتی ہیں + ابھی دسمبر کی تعطیلات میں کانگریس اور لیگ کے اجلاس ہو چکے ہیں۔ اور بعض پکڑاؤں نے خوب دہوم و دھام کی تقریریں کی ہیں۔ اور ممکن ہے کہ بعض جوشیلے تماش بین ان تقریروں کو سن کر پاڑھ کر ان سے متاثر بھی ہوئے ہوں اور بڑی بڑی امیدیں کر رہے ہوں۔ میں ایسے سب اصحاب کے اس طرف متوجہ کرتا ہوں۔ کہ جلد بازوں کی جلد بازیوں سے آگہیت کچھ نقصان ہو چکا ہے۔ اور بعض شیردوں کی شرارتوں کا خمیازہ بے گناہ آبادی کو بھگتنا پڑا ہے۔ چند اخبار اگر حد سے تجاوز نہ کرتے۔ تو پریس ایکٹ کیوں بنتا۔ اور آج بہت سے اخبار گھن کی طرح ساتھ ہی کیوں پس جاتے۔ ہر ایک معاملہ میں دانائی اور عقلمندی سے کام لینا چاہئے اور یہ دیکھ لینا چاہئے کہ انجام کیا ہوگا۔ بے شک جوشیلی تقریریں کانوں کو ابھی معلوم ہوتی ہیں۔ مگر ان کے مطابق عمل کر کے کامیابی بہت مشکل سے ہوتی ہے خصوصاً آجکل تو زمانہ بہت ہی نازک لگتا ہے اور گورنمنٹ اس روزمرہ کے بڑھن والے اختلافات کو صبر سے ہلکا کرنا چاہتی ہے۔ اور دانائوں کا کام ہے کہ وہ مصلحت وقت کو دیکھتے ہیں ایک یا ایک وقت انعام کا موجب جاتی ہے تو دوسرے وقت اس پر توجہ دینی چاہتی ہے۔ میں نازک کا رخ دیکھ کر احتیاطی کام لو اور ملک میں امن قائم کر کے شورش کو روکنے کی ہمتی کرتی اس کے امن کے مطالبات ہوتے ہیں +

الاخبار والاراء

عزت پاشا بحیثیت شاہ البانیہ

یہ خبر بہت مست سے پڑھی جائیگی کہ ۶ جنوری کو دالون الاسمیل کمال بے البانوی کی عارضی حکومت کے صدر مقام کا نام ہے۔ جو ساحل پر واقع ہے، میں قسطنطنیہ سے ایک جہاز عثمانی فوج کے ۳۰ جوان مو ۶ افسروں کے لے کر پہنچا۔ ارادہ تھا۔ کہ رات ہی کو فوج اتار کر عزت پاشا کو البانیہ کا بادشاہ قرار دیا جائے۔ اور ایک عارضی حکومت قائم کر دی جائے۔ طوح جندام کی مدد سے افسر کی سپاہیوں کے گرفتار کرنے کو بڑھے۔

ارشل کا اعلان کیا گیا۔ عزت پاشا بھی قسطنطنیہ سے روانہ ہو چکے ہیں۔ اور غالباً اسی جہاز میں ہیں۔ یہ انور بے جو اب انور پاشا ہیں۔ ان کی وزارت جنگ کا پہلا کوشش سمجھا گیا ہے۔ اور اگر ان کو اس میں کامیابی ہوئی۔ تو بجائے کسی عیسائی شہزادے کے پھر مسلم امیر کی حکومت ہوگی۔

عثمانی افواج میں نظام جدید

ترکوں کی نوجوان پارٹی برسر حکومت ہے آہستہ آہستہ پرانے جزیوں کو نکال رہے ہیں۔ ۷ جنوری کا تاریخ ہے۔ کہ دو سو اسی جرنیل اور کرنیل مو باوی پاشا چیف آف جنرل سٹاف کے پنشن یاب ہو گئے ہیں۔ ضیا پاشا اسٹنٹ چیف جنرل سٹاف دسویں آرمی کور کے کمانڈر مقرر ہوئے۔ غالباً ان کی جگہ کوئی جرمن افسر ہوگا۔ اور جنرل سٹاف میں ابھی مزید اساسی تغیرات عمل میں آئیں گے۔

منگولیا کے تعلقات روس

منگولیا کے سینٹ پیٹرز برگ سے ۲۰ لاکھ روپل کا قرض حاصل کرنے میں کامیابی ہوئی ہے۔ مگر روس نے آلات حرب نہیں دیئے تاکہ چین سے جنگ کے تمام خطرات رفع نہ ہو جائیں۔ غرض منگولیا ہر طرح اب روس کے قبضے میں ہے۔

خوفناک بحری طوفان

۶ جنوری نیویارک کا تاریخ ہے۔ کہ ریاستہائے متحدہ امریکہ کے ساحل پر خوفناک بحری طوفان آیا۔ جو کئی آدمی بہا لے گیا۔ جہاز ادکلا اٹھا کر تین اشیا ربار کرنے والے

تمام جہازوں میں سے بڑا تھا۔ اور اس کی قیمت ایک لاکھ دس ہزار پونڈ تھی۔ اور جو ناقابل غرق یقین کیا جاتا تھا۔ وہ پرج میں سے دو ٹکڑے ہو گیا۔ اور بویریا نامی جرمن جہاز نے اسے نصف غرقاب پایا۔ اس جہاز کی ایک کشتی ماتھے آئی ہے جس میں پانچ زندہ آدمی ملے۔

سمندر کی لہریں جہاز سے اونچی اٹھتی تھیں۔ اور سردی بہت سخت تھی۔ اس لئے دو سر جہاز کچھ مدد نہ پہنچا سکے۔ انسان مادیت میں خواہ کس قدر ترقی کرے۔ اللہ تعالیٰ اپنی قدرت و جلال کے نظارے دکھاتا رہتا ہے۔ تالوگ مفور نہ ہو جائیں۔ اور وہ جانیں۔ کہ یا ایھا الناس انتھ العقوال واللہ

جو اذان قرآن مجید کی ان آیات پر تسخیر ایا کرتے ہیں جن میں طوفان کے وقت جہاز میں سوار ہونے والوں کی بے بسی کا ذکر ہے وہ غور کریں۔ کہ وہ کسی انسان کا کلام نہیں۔ جو اس وقت کی موجودہ جہاز رانی کی بنا پر کہا گیا ہے بلکہ فن جہاز رانی کے کمال تک پہنچ جانے کے باوجود وہ بدستور حق ہے۔ ٹائٹیک اور اٹلانٹک اور دو جہازوں کی تباہی کو پھر یاد دلا گیا ہے۔ لعلہ تینڈک فن واخ لعلہ الذکر

اجدسیا میں قربانی

خود ہمارے ہی مسلمان بھائیوں کی قربانی اور مسکد قربانی کی جاہلانہ تشریحات سے معاملات کی صورت ایسی ہو گئی ہے۔ کہ اب قربانی بھی بعض مقامات میں ایک جرم ہے۔ حال میں صاحب ڈپٹی کمشنر فیض آباد نے عبدالغفور عبدالواحد کو ایک سو پچاس روپیہ فی نفی سزا دی ہے کیونکہ انہوں نے اپنے گھر میں گائے کی قربانی کی تھی۔

نتیجہ ہے یہ کہنے کا۔ کہ گائے کی قربانی ایک اقتصادی مسئلہ ہے نہ کہ مذہبی۔ اور سٹر مظہر حق اور ولایتی پیام رسالوں کے پیاموں کا۔ کہ اس سال گائے کی قربانی نہ کی جائے۔

فصلوں کے ابتدائی تخمینے

صوبہ بہر میں ۲۸ ہزار ۴ سو تین ایکڑ ترقی پر اسی کی کاشت کی گئی ہے۔ جس میں سے ۱۵ ہزار ایکڑ صرف ضلع کانگڑہ میں ہے۔ یہ رقبہ سال گذشتہ سے کم ہے۔

۲۲ لاکھ ۷۶ ہزار ۸ سو ۴۴ ایکڑ نہری آراضی۔ اور ۳ لاکھ ۶۴ ہزار دو سو ۶۵ ایکڑ بارانی آراضی زیر کاشت گندم ہے۔ اس میں بھی سال گذشتہ سے ۶ فیصدی کمی ہے

بیشی حرف تسمرت راولپنڈی میں ۱۵ فیصدی کمی ہے۔ باقی اضلاع میں کمی ہے۔ صوبہ کے جنوب مشرقی اضلاع میں کمی

بہت ہے۔ مثلاً گورکانوں میں ۷۷ فیصدی سرتنگ میں ۷۷ فیصدی حصار میں ۵۲ فیصدی۔ تمام ہندوستان میں ۲ کروڑ ۲۳ لاکھ ۳۹ ہزار ایکڑ رقبہ زیر کاشت گندم ہے۔ اور پچھلے سال سے ۱۳ فیصدی کم ہے۔ بہر حال آگے ہوتی فصل کی حالت علی العموم اچھی ہے۔ اور اگر خدا کا فضل باران رحمت وغیرہ کی صورت میں شامل حال رہا۔ تو فصل اب کے اچھے ہونگے۔ گو بلحاظ تناسب پیداوار کم ہو۔

مسلمانوں کے کام کرنے کے لئے ایک عملی سکیم

خواجہ غلام التقلین صاحب ایک کام کرنے والے اور قومی معاملات میں نچتہ کار انسان معلوم ہوتے ہیں۔ تعلیمی کانفرنس آگرہ میں اپنے مندرجہ ذیل سکیم پیش کی ہے۔ جو واقعہ میں قابل توجہ بلکہ قابل عمل ہے۔

(۱) اشاعت تعلیم علی آرٹس اور سائنس کی۔ جس میں یونیورسٹی بنانا۔ وظائف دینا۔ مسلمان فیلو ہائے یونیورسٹی و امتحان کا تقرر وغیرہ جملہ امور داخل ہیں۔

(۲) اشاعت تعلیم عام۔

(۳) مردوں کی تعلیم (ب) عورتوں کی تعلیم۔

(۴) اصلاح تمدن یعنی اخلاق کی اصلاح اور رسم و رواج جو خراب مسرفانہ اور مضر ہیں۔ مثلاً فضول خرچی۔ بد چلنی۔ شادی بیاہ میں فضول بندشیں۔ اور دائرہ ازدواج کی تنگی۔ باہمی نا اتفاقی۔ مقدمہ بازی وغیرہ اس کی اصلاح۔

(۵) اقتصادی اصلاح یعنی زراعت و تجارت میں ترقی کرنا۔ نئے وسائل میں معاش پیدا کرنا۔ کمپنیوں خواہ بنکوں کے ذریعہ سے لوگوں کی مالی حالت سدھارنا۔

(۶) پائیکس اور حقوق کی حفاظت و ترقی۔ تعلیمی حقوق کا حاصل کرنا۔ جداگانہ انتخابات۔ عدالتی صیغہ اور دیگر صیغوں میں قومی کمی۔ گورنمنٹ سے تعلقات صحیح قائم رکھنا۔ ہمسایہ قوموں سے اتفاق رکھنا۔ اور ان کے مقابل اپنی قوم کو انحطاط اور زوال سے بچانا۔

(۷) اسلام کی پر زور اشاعت۔ اور اسی غرض سے آدمی تیار کرنا۔ اور قنڈہ ہیا کرنا۔ اور فرقوں کی رقابت کو دور کرنا۔

آخر میں اتنا ہم بھی کہتے ہیں۔ کہ یہ تمام صلاحیں خلوص۔ ایشار اور قلبی جوش پر موقوف ہیں۔ اور یہ باتیں کسی مامور من اللہ کے ہاتھ پر بیعت و عہد کرنے کے سوا پیدا نہیں ہوا کرتیں۔

ستی کا جدید واقعہ

بالو نوربخش کوئی صاحب
ہیضہ سے مرے تو

ان کی نوجوان بیوی نے اپنے اوپر مٹی کا تیل چھڑک لیا اور
پکڑوں میں آگ لگائی۔ آگ تو رشتہ داروں نے بجھا دی
مگر رڑکی جلنے کے صدمہ سے فوت ہو گئی +
انوس ہے کہ ابھی تک یہ جہالت کی رسم باقی ہے۔ جو
قانون سلطنت کے اقتدار سے کام لیکر روکی گئی تھی۔ اور اب
تو ہندوؤں میں روشن خیالی بھی آرہی ہے۔ مگر الہیات کے متعلق
ابھی تک یہ قوم بھی میں ہے۔ بڑے بڑے بنگالی پولیٹیشن جو ملکی
دوقومی معاملات میں صاحب الزمے ہیں۔ دین میں ان کا یہ حال
ہے۔ کہ وہ ایک خدا نغلائے کو نہ جانتے ہوئے ماقدر وال اللہ
حق قدرہ کے مصداق۔ کالی مانا کے آگے سر ہٹواتے ہیں۔ اور
نذر و نیاز چڑھاتے ہیں۔ سستی ہو جانے کے متعلق اگرچہ کسی
شاعر نے کہل ہے۔

چون زن ہندو کے در عشق اور روان نیست

سوختن بر شمع مردہ کار ہر پروانہ نیست
مگر جب سوچا جائے۔ تو یہ ایک قسم کی بزدلی ہے۔ کہ آئینہ شکلات
سے گھبرا کر خود کشی کر لی جائے۔ مسلمانوں میں بھی ایسی عورتیں
پائی جاتی ہیں۔ جہلنے شوہر کی وفات کے بعد نکاح ثانی نہ کرنے
کا عہد کر لیتی ہیں۔ بلا ضرورت نکاح ثانی کرنا کوئی واجب تو
نہیں۔ مگر نہ کرنے کو ثواب سمجھنا غلطی ہے +

انتظام اضلاع

سرکاری افسروں کی ایک کمیٹی
مختلف صوبجات میں جا کر انتظام

اضلاع پر غور کریگی۔ اور جو طریق انتظام اور یہ۔ بہار صوبجات
متحدہ۔ مالک متوسط درآمد کے استمراری بند ولایت والے علاقوں
میں رائج ہیں۔ اسے غور دیکھے گی۔ تاکہ مشرقی بنگال میں ان
انتظامی اصولوں کے کامیاب نہ ہونے کے مانع معلوم ہوں
استمراری بند ولایت کے متعلق مسلم لیگ نے بھی ریزولوشن پیش
کیا ہے۔ ہمیں تو اسلامی طرز عمل بہتر معلوم ہوتا ہے۔ جس میں
ماگڈاری پیداوار پر منحصر ہے۔ یعنی پیداوار زیادہ ہو۔ تو
ماگڈاری بھی زیادہ اگر پیداوار کم ہو۔ تو ماگڈاری بھی کم ماس
صورت میں کاشتکاروں کو بھی کوئی شکایت نہ رہیگی۔ مگر
اسلامی عشرچہ نہ کہ مذہبی عقیدہ کی بنا پر دیا جاتا تھا۔ اس لئے
اس میں چنداں وقت پیش نہ آتی تھی۔ دوسرا اعتراض یہ ہو
سکتا تھا۔ کہ آمد مقرر نہ ہو۔ تو بجٹ نہیں بن سکتا۔ مگر سلطنت
کی آمد کے بہت سے ذرائع ایسے ہیں۔ کہ ان کی نسبت نہجہ نگلیا
جائے۔ اسلئے اس بارے میں بھی تخمینہ کافی ہے مسلم لیگ کے

ساتھ چونکہ مسلم کا لفظ ہے۔ اس کے ریزولوشن اسلامی
اصول کے خلاف نہیں ہونے چاہئیں +

شمال مشرقی سرحد ہند کی تحقیق حالات کا کام

وہ قطعہ ملک
جس میں سنہ ۱۸۵۴ء
کی تادیبی مہم کے

بعد تا حال کوئی انگریز داخل نہیں ہوا۔ اب اس میں تحقیق
حالات پیمائش کا کام اس موسم سرما میں شروع کیا جائیگا
ایک چھوٹی سی تقیثی جماعت اکاؤنٹ کے علاقہ میں داخل
ہوئی ہے۔ اور اسی سے دوستانہ تعلقات قائم کرنے کی
سعی کی جائے گی۔ اس طرح ہر ملک کے چپے چپے کے حالات
دریافت کرنا۔ انگریزی بلند ہمت کے آگے کچھ مشکل نہیں
کبھی یہ وصف مسلمانوں میں بھی ہو کر تا تھا۔ اسی طرح ریاست
سکم میسرین اینڈ کمپنی کو جنگلات سکم میں شہتیروں
تلمبے اور کوسٹ کی کالوں کی تلاش کے لئے مقبول
مراعات عطا کی ہیں +

قصابوں کے ایجا کا خاتمہ

کلکتہ کے قصابوں
پر میونسپلٹی

کیٹی نے ہرزخ ہونے والی گلے کے لئے جو جوان اور
تندرست ہو سوں روپے ٹکس لگانے کی تجویز کی تھی۔
چونکہ قصابوں کو یہ ٹکس ۹۰ فیصدی گاؤں پر دینا پڑتا
تھا۔ اس لئے انہوں نے ہڑتال کر دی۔ مگر ثواب براج الاسلام
میونسپل کمنشنر کے سہانے پر انہوں نے نئی سکیم کو زائیش
کا موقع دینا منظور کر لیا۔ اس ٹکس کے اجراء سے میونسپلٹی
کا تو یہ منشا ہے۔ کہ دودھ دینے والی گائیں ذبح نہ ہو سکیں
اور دوسری طرف یہ غدر بھی درست ہے۔ کہ کچھ کمزور بیمار
ماتوان گائیں ذبح ہو کر یں گی۔ خیر فی الحال تو کارپوریشن
کی بات مانی گئی +

جدید اسٹنٹ انجینئر

سیکریٹری آف
سٹیٹ ہند ۱۹۱۲ء

میں ہندوستان کے صیغجات تعمیرات وریلوے کے لئے
۳۰ اسٹنٹ انجینئر ایک کمیٹی انتخاب کے مشورہ سے
امور کریں گے۔ امید داروں کی درخواستیں انڈیا آفس کے
مطبوعہ فارم پر یکم اپریل ۱۹۱۲ء تک طلب ہوئی ہیں۔ عمر
۲۱ و ۲۴ سال کے اندر اندر ہو۔ ہندوستان سے عمر قومیت
کا سرٹیفکیٹ مطلوب ہے۔ امید ہے کہ نوجوان مسلمان اپنی قیمت
انمانی کریں گے۔ مگر انجینئر کی طرف ہمارے بھائیوں کی توجہ
بہت کم ہے + +

یونان کے خلافت ترکی جوش

مغربی تقریب کا
بلغاری گوزرڈی

تو ہر دفعہ تیز ہے۔ لیکن یونان دوسری اپنے لمحہ علاقہ جات
میں ترکوں سے برا سلوک کرتے ہیں۔ بلکہ ان کو مار دینے سے بھی
دریغ نہیں کرتے اس برس لوکی سے ترک زارعین اپنی اپنی آراضی
و مکانات چھوڑ کر قسطنطنیہ بھاگ آئے ہیں +
ادھر برلن ۸ جنوری کا تاریخ ہے۔ کہ اتفاق ثلاثہ نے
انگلستان کی اس تحریک سے اتفاق کر لیا ہے۔ کہ جزائر
جیوس اور ٹیلین یان کے پاس رہنے دئے جائیں۔ یہ ریزولوشن
نے یہ تجویز پیش کی تھی۔ کہ جن جزائر پر یونان قابض ہے۔
وہ سب اس کے قبضہ میں رہیں گے۔ باسوائے امپروس اور
ٹینڈوس کے جو در دانیال کے واناہ پر واقع ہیں۔ اس کے
علاوہ یہ کہ یونان ان ترکی جزائر پر بھی قابض ہے جو ایشیا
کو چک کے ساحل کے قریب واقع ہیں۔ گویا ایشیائی
مقبوضات کی بھی خیر نہیں۔ ان حالات میں قسطنطنیہ میں
یونان کے خلافت جو جوش ہے۔ وہ بے معنی نہیں دیکھے +

آل انڈیا شیعہ کانفرنس

اس کانفرنس
نے اپنے

گذشتہ اجلاس جو پور میں جو ریزولوشن پاس کئے ہیں
ان میں یہ بھی ہے۔ کہ یوم عاشورہ ولایت یکم رمضان
دروزار بعین کو تمام حکمہ جات سرکاری میں تعطیل ہوا
کرے +
۲۰ شیعہ سکول کی ابتداء کی جائے جسے تین چھ ایک
کالج کے درجہ تک پہنچایا جائے +
۲۱ ٹکس ایک کمیٹیوں میں شیعہ کانفرنس کی جانب سے
نمائندے لئے جاویں۔ تاکہ شیعہ مذہب کے خلاف عام نصاب
تعلیم نہ مقرر ہو سکے +

لندن میں کلہ پڑھنے والے

تازہ ولایتی
ڈاک۔ خیبر

۲۲ مذہبی نصاب تعلیم پر غور کرنے کے وقت شیعہ کانفرنس
کے نمائندوں کی موجودگی ضروری تصور فرمائی جائے۔ کچھ
شک نہیں۔ کہ اگر ان ریزولوشنوں کی طرف توجہ ہو۔
تو پھر بہت سے فرقہ کے اسلامی کو اپنے اپنے عقیدہ کے
مطابق اپنے نمائندے بھیجنے کا اختیار ملنا چاہئے +
۲۳ ڈاک۔ خیبر

اور ایسی حکومت ماننے میں رہنا چاہئے۔ اور دول کے ساتھ تجارتی معاہدے بھی وہی کیا کریں۔ (۶) تمام مقدمات شریعت کے مطابق فیصل ہو کر کریں۔ سرکاری زبان صرف عربی ہو۔ یعنی تعلیمی اور عدالتی کاروبار اور باب عالی کے ساتھ سرکاری خط و کتابت میں صرف عربی زبان سے کام لیا جائے۔ (۷) علاقہ عسیر کا ریلوے اور تار وغیرہ کی آمدنی کی مستحق حکومت اور ایسی بھی جائے۔ اور اس آمدنی کے متعلق تمام اختیارات حکومت مذکور ہو دئے جائیں۔

ادریسی کی عمر اس وقت ۳۹ سال ہے۔ اس کے پاس سامان جنگ کافی ہے۔ ۳۰ سے زیادہ بڑی توپیں ہیں جن کے گولے ۵ اکیلو میٹر تک پہنچتے ہیں۔ کل توپیں ۹۰ ہیں۔ اور دو لاکھ جدید ساخت کی بندوقیں۔ اور علاقہ عسیر پر اچھی طرح قابض ہے۔ اور ہر ایک عسیری قبیلہ پر اس کی طرف سے قاضی دامیر مقرر ہے۔

ہندوؤں کا تجارتی فروغ

یہ سرحدی سرکش کسی آدمی کو اٹھا کر لے جاتے ہیں۔ اور وہ ہندو ہوتا ہے تو شوریج جاتا ہے۔ کہ ہندوؤں کے خلاف سرحدیوں کو کوئی خاص گدھے۔ اور مذہب اسلام کو اس کا ذمہ دار ٹھہراتے ہیں۔ حالانکہ اسلام کی پاک تعلیم میں کہیں بھی اس قسم کی ڈکیتوں کی اجازت نہیں۔

پھر دیکھنا یہ چاہئے۔ کہ علاقہ یاغستان میں ہندو تاجر رہتے ہیں۔ دوکاندار ہیں۔ ان کے تعلقات ان سرحدیوں کے ساتھ کیسے خوشگوار ہیں۔ وہ آپس میں لڑتے ہیں۔ کوئی نہ کوئی قتل بھی ہو جاتا ہے۔ مگر ہندوؤں سے کبھی نہیں لڑیں گے۔ پھر ہندوؤں کی تجارتی الوالعزمی بھی دیکھئے۔ کہ وہ کیسے خطرناک مقامات میں رہتے ہیں۔

اور تمام سرحدی غیر سرکاری علاقہ کے ہر گاؤں میں ایک نہ ایک ہندو بنیا یا سوداگر موجود ہے۔ پھر افغانستان بلوچستان بھارہ چترال سوات۔ خراسان میں انہی کی تجارت کا سکہ ہے۔

کاش مسلمان بھی تجارت اپنے ہاتھ میں لیں۔ تجارت کے ساتھ وہ تبلیغ کا کام بھی کریں۔ نہ صرف زبان سے۔ بلکہ اپنے عملی نمونے سے۔ احمدیوں سے اس وقت چند مخلصوں کی ضرورت ہے۔ انھوں اور رحمت کر دو۔

ایک جدید انجمن مسلمانان چین و جاپان کو متحد بنانے کی غرض سے قائم کی گئی ہے۔ اس انجمن کے ہلاکہ ممبر اس وقت تک چکے ہیں۔ جو مقام ٹانگن

اور بنار شمشیر آئر لینڈ کی ماتحتی سے انکار کر دیا جائے۔ اس کے لئے اہل اسٹرنے ایک ملکی فوج بھی بھرتی کرنی۔ جس کی تعداد کہتے ہیں ۸۰ ہزار ہے۔ بے انتہا سامان جنگ بھی منگوا گیا ہے لہذا گورنمنٹ نے آئر لینڈ میں درآمد اسلحہ کی ممانعت کر دی مگر ممانعت ایسے الفاظ میں کی۔ کہ خود گورنمنٹ کو مشکلات پیش آ رہی ہیں۔ حال میں کچھ سامان جنگ کارگ فرگس کی سپاہ کے لئے بھیجا گیا تھا۔ ضبط کر لیا۔ ضیفو جنگ نے حوالگی کی درخواست کی تو کہا گیا۔ حکم امتناع میں۔ آپ کا کوئی استثناء نہیں۔

انجیل کا ترجمہ تمام زبانوں میں

ڈیلی مرکابیان ہے۔ کہ ایک گورہ سپاہی جو ہندوستانی زبانیں جانتا ہے۔ جس میں ایک جنگلیوں کی بولی ہے۔ جو کوئی ہندوستانی مشنری نہیں بل سکتا۔ سو بجز کرچن ایوسی ایٹن کا نوٹس نے لسٹ بائبل کے ترجمہ پر مامور کیا ہے۔ عیسائیوں کی یہ ہمت قابل تعریف ہے اور اسلامیوں کے لئے تازیانہ عبرت۔ ہماری جماعت نے تو ابھی اپنی زبان میں بھی قرآن مجید کا مستند ترجمہ شائع نہیں کیا۔

ایک سخت آتشزدگی

پھلے نوٹ میں پانی سے ایک جہاز کی تباہی کا حال کچھ چکے ہیں۔ اب یہ خبر سن لیجئے۔ کہ ڈالازنگون کی ایک چار کے دکان میں آگ لگ جانے سے ایک لاکھ روپیہ کا نقصان ہوا۔

ڈیڑھ ہزار آدمی خانان برباد ہو گئے۔ اس قسم کے واقعات سے عبرت پکڑنے والے عبرت پکھائیں۔ اور اس عزیز و مقتدر ہستی سے صلح کریں۔ جس کے قبضہ میں آگ پانی اور ہوا ہے۔

سید اور ایسی کے مطالبات

حسب ذیل مطالبات اور ایسی کے ایک بزرگوار کے ذریعہ معلوم ہوئے ہیں۔ جو وہ پیش کرنے والا ہے۔

۱) دولت علیہ کی سیادت کے ماتحت انہیں کامل آزادی دی جائے۔ (۲) جس علاقہ پر آپ اس وقت قابض ہیں اس کے ملکی انتظام میں دولت علیہ کسی قسم کا دخل نہ دے (۳) ہلال کی شکل کے علاوہ شاہی جھنڈے کی ایک طرف لا الہ الا اللہ۔ اور دوسری طرف محمد رسول اللہ لکھا جائے (۴) امن اور جنگ کے زمانہ میں ملک کی حفاظت کے لئے مقامی فوج مقرر کی جائے۔ ۵) سرحدی جنگیوں کا انتظام

کے ساتھ عمل کی تھی۔ روسی امیر زادہ نے اس کے ساتھ شادی کر لی چونکہ ایک عیسائی کی مسلمہ سے شادی ناجائز تھی۔ اس لئے انہیں مصر چھوڑنا پڑا۔ اب چھ سال بعد وہ امیر زادہ کلمہ پڑھتا ہے۔ ان تمام کلمہ گوؤں کی فہرست پھر مجموعی طور پر مع ان کے اسلامی ناموں کے دی جاتی ہے۔

(۱) رائٹ آریبل لارڈ ہیڈے۔ سیف الرحمن شیخ رحمت اللہ فاروق۔ ہیڈے۔ (اس کے چار فرزند زینہ ہیں)

(۲) وائی کونٹ لگ دی پو اٹھر۔ واسب الرحمن شیخ صلح الدین احمد پو اٹھر

(۳) مسٹر جبرو کوانٹ (روسی امیر زادہ) عطاء الرحمن شیخ جلال الدین محمد۔ جن کا نکاح اسلامی طریق پر پرنس صالح سے ہوگا

(۴) کپتان شینے سگریڈ۔ شیخ عبدالرحمن سگریڈ ایک انگلستان کے ڈپوک کی ہمیشہ جس کا نام ابھی ظاہر نہیں کرنا چاہتا۔ اسلامی نام زینب۔ یہ نام انھوں نے خود تجویز کیا ہے

(۵) مسٹر کلفورڈ۔ اسلامی نام عائشہ۔ (دو لڑکے اور لڑکیاں ان کی ہیں)

(۶) مسز ولویٹ ابراہیم۔ فاطمہ ابراہیم

(۷) مسز بی رنیم۔ امتہ الرحمن قمر النساء

(۸) مسز علی رنیم۔ امتہ اللہ حلیمہ

اس معزز خاتون کے جو اعلیٰ طبقہ کی ہے۔ تین بچے ہیں۔ جن کو وہ اسلامی طریق پر تربیت و پرورش کریگی۔ یہ انہوں نے تجھے خود کہا ہے۔ ان کے علاوہ ایک گھوڑا ہے۔ ان کے بھی تین بچے ہیں۔ وہ ابھی نہیں ملیں۔ لیکن خط لکھا آ گیا ہے۔ چار اور اشخاص باکل قریب ہیں۔

کسیکو میں خانہ جنگی

لندن ۳ جنوری کا تار ہے۔ کہ باغی چار روز کے بعد او جینا گاسے نکل گئے۔ یہ سامان جنگ کا انتظار کر رہے ہیں۔ فیڈرل سپاہ نے جو لہندی پر مورچہ زن ہے باغیوں کے حملے پر کھڑے۔ فیڈرل والوں نے عبرت کے لئے سات ہائیوں کو دار پر لٹکا دیا۔ جنگ آرجینا لگ کے دو ہزار مغویں جن میں نیم گرسہ عورتیں اور بچے اور بعض فیڈرل سپاہی بھی داخل ہیں۔ دریا کو عبور کر کے امریکن علاقہ میں پناہ گزین ہوئے ہیں۔

آئر لینڈ میں درآمد اسلحہ کی ممانعت

اہل اسٹرن آئر لینڈ کو خود اختیاری ملنے سے ناخوش ہیں۔ اور اس کوشش میں ہیں۔ کہ اگر گورنمنٹ ہوم رول کا قانون نافذ کر دے۔ تو اسٹرن میں ایک عارضی حکومت قائم کرنی جائے۔

ایک اور شگفتہ بی بی بی۔ جاپان میں سٹانوفکی فٹو ۳۳ لاکھ نفوس آئے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الاسلام

ولله الاسما الحسنى

اس عالم کی اشیا۔ انکی ساخت و وضع قطع اور ترتیب تنظیم صاف بتا رہی ہے۔ کہ کوئی ہستی ہے جو ان سب پر حکمران ہے۔ اور اسکی حکومت بغیر کسی عیب کے دنیا میں چل رہی ہے مانا گیا ہے کہ انسان ظلم موجودات ہے اور اشرف المخلوقات ہے مخلوقات میں کوئی چیز انسان کا لگا نہیں کھا سکتی سب اشیا اس کی حکومت جوئے کے نیچے ہیں۔ اور اگر انسان کی خلقت میں غور و خوض کیا جاوے تو بالکل اظہار الشمس ہوتا ہے کہ یہ خودیے بنیاد ہستی ہے خلق الانسان ضعیفاً۔ ایسا کمزور ہے کہ اگر ایک سانس ملے تو جان ہوا ہو جاتی ہے۔ اور مشکلات کے وقت یہی انسان کسی اعلیٰ ہستی کا سہارا دہونڈتا ہے۔ ولذا اسرا لسان الانسان یجیبہ واقعا اوقاما اور جب انسان کو دکھ پہنچتا ہے تو اس میں خطاب پیدا ہوتا اور کبھی کر پڑ کبھی بیٹھے ہوئے اور کبھی کھڑے ہوا ہے رب کو پکارتا ہے۔ کیا ہی کسی نے خوب کہا ہے۔

جزی اللہ اللہ انکذا لک نجیب + عرفت بمعادن وی مصلحتی شدا و محن انسان کی جھوٹی شجیوں اور لہن ترانیوں کو لیا میرٹ کرتے ہیں اور سلیم الغلط انسان اپنی اصلیت کو سمجھ لیتا ہی جو نقص بیرونی اسباب کی وجہ سے پیدا ہو گیا تھا اور انسان کو اس کے حقیقی خالق سے جدا کر ڈالا تھا۔ مصائب سے وہ دور ہو جاتا ہے اور ان کے ذریعہ سے وہ سمجھ جاتا ہے۔ کہ اس کی کونسی حالت دشمن کا کام دیتی تھی۔ اور کونسی دوست کا۔ بہر حال انسان ضرور کسی نہ کسی اعلیٰ ہستی کے سہارے کا محتاج ہے اب ہمیں یہ دیکھنا ہے۔ کیا یہی ہستی کے کیا صفات ہونے چاہئیں قاعدہ کی بات سے کہ جب کسی انسان کو کسی بات کرنا مقصود آئے ہے تو وہ مخاطب کے فہم کے مطابق کلام کرتا ہے اسلئے اللہ تعالیٰ کے صفات جو قرآن کریم نے بیان فرمائے ہیں۔ وہ اس لیے اور زبان میں بیان فرمائے ہیں۔ جو عام فہم میں تاکر کسی ان کے سمجھنے میں تکلیف نہ ہو اور ان صفات الہیہ کو صفات انسانیہ پر قیاس کرنا محض یہودگی ہے بھلا کہاں خالق اور کہاں مخلوق۔ کہاں خالق الہیہ اور کہاں محتاج اسما الہیہ کو صفات سے مشابہ سمجھ کر قیاس کرنا کہ وہ بھی ایسا اور ایسا ہے۔ بہت ہی یہودہ بات ہے۔ بے شک ہم ایک پانی کے قطرہ کو بھی پانی کہہ سکتے ہیں۔ اور بجر مند کو بھی پانی کہتے ہیں۔ گلاب کے قطرے کی سندس کے مقابلہ میں کیا حقیقت ہے۔ بے شک اللہ بھی وسیع ہے۔ بصیر ہے۔ علیم ہے۔ خبیر ہے اور انسان بھی کسی حد تک سنا ہے دیکھتا ہے۔ جانتا ہے خبر رکھتا ہے۔ گلان میں مشابہت کہاں ہو سکتی ہے۔ ہر فعل کی حیثیت فاعل کی حیثیت کے ساتھ پست و بالا ہو جاتا ہے۔ اور قرآن مجید جو کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک حکم ہو کر دنیا میں

آیا ہے اس نے اس بات کو بہت صاف کر دیا ہے اور فرمایا ہے لیس کتھ شے وہو السیم البصیر اس کی مانند کوئی چیز بھی نہیں اور وہ سننے والا جانتے والا ہے۔

اللہ اس ہستی کو کہتے ہیں۔ جو متحج۔ جمیع صفات کا ملکہ ہے اور تمام رفائیل سے منزہ اور تمام خوبیوں کا سرچشمہ ہے اور تمام نقائص اور عیوب سے بالکل پاک ہے۔ کیونکہ قرآن مجید نے اس لفظ اللہ کو اسما اور صفات کاملہ کا موصوف گردانا ہے۔ اور تمام خاص اس کی طرف منسوب کئے ہیں۔ اور تمام برائیوں سے اس کو پاک اور منزہ ٹھہرایا ہے سورہ فاتحہ ہی میں دیکھ لو۔ الحمد للہ رب العالمین الرحمن الرحیم مالک یوم الدین رب۔ رحمن۔ رحیم۔ مالک اللہ کی صفات قرار دی ہیں۔ اور ضرور ہے کہ جو صفت میں معافی و دلچست کئے گئے ہوں۔ وہ اس کے موصوف میں بھی من کل الوجہ پائے جائیں۔ اس لئے جو کلمات الفاظ رب۔ رحمن رحیم۔ مالک میں ہو سکتے ہیں وہ سب لفظ اللہ میں آجائیں گے۔ سب کہتے ہیں اس ہستی کو جو کہ ہر چیز کو اس کی ادنیٰ حالت سے آہستہ آہستہ اعلیٰ حالت تک پہنچا دے۔ رحمن بغیر کسی کوشش و محنت و عا کے رحم کرنے والا۔ بلا سبب و فضل کر نیوالا۔ رحیم سچی محنت کو ضائع نہ کر نیوالا۔ اشیا پر پرمگانہ تصرف رکھنے والا۔ ان صفات کا موصوف اللہ جلتا ہے اس نص سے صاف تر شرح ہو رہا ہے کہ اللہ جامع جمیع صفات کا ملکہ ہے اور اس کے سب سے اس میں کوئی نقص عیب نہیں۔ یہ بھی قرآن شریف میں مذکور ہے۔ اللہ کا الہا هو المحی القیوم لا تلخذہ سئۃ ولا نوم لہ ما فی السموات و ما فی الارض من ذالذی یشفع عندہ الا باذنه یعلم ما بین یدیمہ و ما خلفہم و لا یحیطون بشئ من علمہ الا بشاء و سحر کسبہ السموات و الارض و لا یوردہ حفظہ ما و هو العلی العظیم اس آیت کریمہ کو ایک لکری کہا جاتا ہے اس آیت کریمہ نے کمالات کو جناب الہی میں ثابت کیا ہے۔ اور نقائص اور عیوب کو حضرت احدیت سے رد کیا ہے فرمایا۔ اللہ ہی صرف عبادت اور فرمانبرداری کے لائق ہے وہ سدا زنده ہے اور دوسری اشیا اسکی سہارے زنده رہتی ہیں لہذا وہ نگاہ اور نیند نہیں آتی۔ یہ دونوں عیب اور نقص ہیں۔ کیونکہ مکان کے بوج انسان کو آرام کرنے کی ضرورت پڑتی ہے۔ اس لئے وہ نیند کا محتاج ہو جاتا ہے لیکن اللہ تعالیٰ کو کوئی مکان اور ماندگی لاحق نہیں ہوتی۔ ولقد خلقنا السموات و الارض و ما بینہما فی ستایام و ما ہما من انوار اور ہم نے آسمانوں اور زمین اور ان کے درمیان کی کوچھ وقتوں میں پیدا کیا۔ اور ہمیں بالکل مکان نہیں ہوتی۔ پھر فرمایا اسی کلمے جو آسمانوں اور زمین میں ہے کی بجائے کہ بدوں کی چراگی اور اجازت کوئی اس کی جناب میں شفاعت نہ دے سکے آگے نیچے کا حال خوب جانتا ہے۔ اور انسان اس کے علم کا احاطہ نہیں کر سکتے۔

گر قصا وہ چاہے اس کا علم آسمانوں اور زمین کا احاطہ کئے ہوئے ہے۔ اور ان دونوں کی حفاظت اس کو تھکاتی نہیں وہ بڑے علو والا اور بڑے عظمت والا ہے۔ اس آیت کریمہ نے کمالات کو ذکر کیا باقی کمالات اس کے ذیل میں آجاتے ہیں۔ اور نقائص کو نفی کر دیا ہے۔ کمالات میں یہ دکھلایا ہے۔ کہ وہ ہمیشہ زنده ہے۔ وہ تمام چیزوں کو تقاضا ہے اور اس کے مقابل موت کو رو دیا۔ جو کہ ایک بڑا نقص ہے۔ فرمایا موت تو درکنار ہی اسے تو اونگہ اور نیند بھی نہیں آتی۔ اور دوسری جگہ صاف بتا دیا۔ وما اللہ بغافل عما تعملون اللہ اس سے غافل نہیں۔ جو تم کر رہے ہو۔ غفلت۔ موت۔ اونگہ۔ نیند سے اللہ تعالیٰ پاک ہے۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ کا اقتدار حکومت اور اور ملکیت ظاہر فرمائی۔ کہ زمین و آسمان کی تمام اشیا اسکی کی ہیں۔ اور اپنے کامل تصرف کی طرف اشارہ فرمایا۔ کہ بغیر اس کی اجازت کے کوئی سفارش نہیں کر سکتا۔ سفارش کنندہ کے رعب یا لحاظ کے نیچے آنا بے شک ایک بڑا بھاری عیب ہے جس سے اللہ تعالیٰ کی ذات باریک پاک ہے۔ پھر اس کے بعد اپنے کامل علم کا ذکر فرمایا۔ اور انسانوں کے علم کی حقیقت ہتھکارا کی۔ کہ اسکا علم عارضی ہے حقیقی نہیں اور جناب الہی کا علم حقیقی ہے۔ پھر اس آیت کریمہ میں کیسے لطیف پیرے میں اللہ تعالیٰ نے ایک معبود کی عبادت کرنے کے دلائل بیان فرمائے ہیں۔ ضرور ہے کہ انسان جس شے کو پوجے اور اس کی عبادت کرے۔ تو عبادت کے لئے وہ خیر یا بلائی ہیں۔ ایک اسدا اور ایک یم۔ ہم کسی شے ہی امید رکھ سکتے ہیں اور دیکھتے ہیں جب ہم اس سے متعلق یہ یقین کر لیں۔ کہ وہ ہمارا حال کو جانتا ہے۔ اور اسے کامل قدرت اور اقتدار حاصل ہے۔ ہمارا اس حال کے بدلنے میں معبود کے لئے ضروری ہے کہ اس میں کامل علم اور کامل تصرف ہو جسے عابد کے دل میں خوف و سجا پیدا ہو سکے۔ الا یہ ان سوا الخوف والرجا۔ پس جس میں یہ دونوں باتیں نہیں ہیں۔ وہ عبادت کے لائق ہرگز نہیں کیونکہ وہ نہ نفع پہنچا سکتا ہے اور نہ ضرر پہنچا سکتا ہی کون اپنے آپ کو کسی سائنس ذیل کرنا چاہتا ہے۔ مگر یہاں وہ خوب سمجھ جاتا ہے کہ اگر اس ہستی کی فرمانبرداری میں نہیں کر دینگا تو جو ضرر پہنچا گا۔ پھر ضرور اس کے آگے سر جھکا کر پڑے گا۔ پس اللہ نے اس آیت کریمہ میں اپنے کامل علم اور کامل تصرف کو ثابت کیا ہی اور یہ ثابت کیا ہے۔ کہ یہ بات انسانوں میں ہرگز نہیں پائی جاتی نہ انکا علم کامل ہے اور نہ انکو کامل اقتدار حاصل لایحیطون بشئ من علمہ الا بشاء و انساو کے علم کی حقیقت بیان فرمائی اور الا بلذنه سے انکو اقتدار اور تصرف کو نکالتا دیا۔ جب انسانوں میں بات نہیں تو انکو خادموں کیسے ہو سکتی ہے فی اللہ البغیر الہا و هو فضلہ علی العالمین کیا میں اللہ کے سلو ہما لئے اور معبود تلاش کر دینا حالانکہ اسے منکو سب افضل بنایا۔ اسلئے فرمایا۔ کہ انسا میں کامل علم اور کامل تصرف اور نہ اسکی نیچے کی مخلوقات کو۔ بات حاصل ہو اسلئے عبادت کو لائق صرف اللہ ہی جو کامل تصرف اور علم ہی تصدق۔ ویر اللہ لا الہ الا

اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنے کے لئے وہ خیر یا بلائی ہیں۔ ایک اسدا اور ایک یم۔ ہم کسی شے ہی امید رکھ سکتے ہیں اور دیکھتے ہیں جب ہم اس سے متعلق یہ یقین کر لیں۔ کہ وہ ہمارا حال کو جانتا ہے۔ اور اسے کامل قدرت اور اقتدار حاصل ہے۔ ہمارا اس حال کے بدلنے میں معبود کے لئے ضروری ہے کہ اس میں کامل علم اور کامل تصرف ہو جسے عابد کے دل میں خوف و سجا پیدا ہو سکے۔ الا یہ ان سوا الخوف والرجا۔ پس جس میں یہ دونوں باتیں نہیں ہیں۔ وہ عبادت کے لائق ہرگز نہیں کیونکہ وہ نہ نفع پہنچا سکتا ہے اور نہ ضرر پہنچا سکتا ہی کون اپنے آپ کو کسی سائنس ذیل کرنا چاہتا ہے۔ مگر یہاں وہ خوب سمجھ جاتا ہے کہ اگر اس ہستی کی فرمانبرداری میں نہیں کر دینگا تو جو ضرر پہنچا گا۔ پھر ضرور اس کے آگے سر جھکا کر پڑے گا۔ پس اللہ نے اس آیت کریمہ میں اپنے کامل علم اور کامل تصرف کو ثابت کیا ہی اور یہ ثابت کیا ہے۔ کہ یہ بات انسانوں میں ہرگز نہیں پائی جاتی نہ انکا علم کامل ہے اور نہ انکو کامل اقتدار حاصل لایحیطون بشئ من علمہ الا بشاء و انساو کے علم کی حقیقت بیان فرمائی اور الا بلذنه سے انکو اقتدار اور تصرف کو نکالتا دیا۔ جب انسانوں میں بات نہیں تو انکو خادموں کیسے ہو سکتی ہے فی اللہ البغیر الہا و هو فضلہ علی العالمین کیا میں اللہ کے سلو ہما لئے اور معبود تلاش کر دینا حالانکہ اسے منکو سب افضل بنایا۔ اسلئے فرمایا۔ کہ انسا میں کامل علم اور کامل تصرف اور نہ اسکی نیچے کی مخلوقات کو۔ بات حاصل ہو اسلئے عبادت کو لائق صرف اللہ ہی جو کامل تصرف اور علم ہی تصدق۔ ویر اللہ لا الہ الا

تصیق المسح

کیا مسح موعود ناکام گئے

حضرت مسیح موعود کے متعلق کچھ لوگ سوال کیا کرتے ہیں کہ اپنے دینا میں کیا کیا اور اپنے دشمنوں پر آپ کو کیا کیا کامیابی ہوئی جس سے نتیجہ نکالا جائے گا آپ سے تھے ہم تو دیکھتے ہیں کہ آج تک جماعت احمدیہ کمزور و ناتوان ہے۔ اور چار لاکھ اس کی تعداد مان بھی لیا جائے۔ تو بھی کروڑوں غیر احمدیوں کے مقابلہ میں ان کی کیا ہستی ہے؟

اس کا جواب دینے سے پہلے میں ناظرین اخبار کو اس طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ اس امر پر غور کرنے سے پہلے کہ حضرت مسیح موعود کو کیا کامیابی ہے۔ یہ دیکھنا ضروری ہے کہ باقی انبیاء کی زندگیوں کی دیکھی جائیں۔ کہ وہ اپنے دعوں کے بعد کیا کامیابیاں حاصل کر کے اس دنیا سے گزر گئے کیا سب دنیا نے ان کو مان لیا یا اکثر حصہ آبادی نے انہیں قبول کر لیا۔ یا ایک قلیل تعداد نے انہیں قبول کیا۔ اور باوجود اس کے انہیں کامیاب سمجھا گیا حضرت نوح کی نسبت تمام مفسر کہتے ہیں کہ انہیں ایک قلیل تعداد نے مانا آپ ایک لوالعزم نبی تھے۔ اور اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں جس رنگ میں آپ کا ذکر فرمایا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی شان نہایت ہی ارفع تھی۔ حتیٰ کہ آپ کی نسبت اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ وہ ان من

شیعہ کا براہیم۔ ابراہیم بھی اس کے گروہ میں سے تھے یعنی انہی کی جماعت میں سے تھے۔ پس حضرت ابراہیم جیسا نبی جس کی امت میں تھا۔ اس کی شان کیا اعلیٰ اور ارفع ہوگی۔ مگر پھر بھی آپ کی تبلیغ کا کیا اثر ہوا۔ وہ آیات ذیل سے ظاہر ہے۔ جو خود آپ کے منہ سے ہی اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائی ہیں۔ قال رب انی دعوت قومی لیلادینھاد انھم یزدھم دعائی الا فرادوا فی کلمہ دعوتھم لتغفر لھم جعلوا اصحابھم فی آذ انھم واستغفوا شیایھم واصرطوا استکبارا لھم انی دعوتھم جھادا۔ ثم انی اعلنت لھم واصرط لھم اسرا لھم قلت استغفر ربکم انھ کان غفارا..... قال نوح رب انھم

عصوفی واتبعوا من لھم یزدھم سالھ وولادہ الھنارا حضرت نوح نے دعا کی کہ اسے میرے رب میں نے اپنی قوم کو بون اور رات تبلیغ کی مگر میری تبلیغ نے ان پر کوئی اثر نہ کیا۔ اور وہ زیادہ سے زیادہ دور ہوا گئے۔ اور جب کبھی میں نے انہیں بلایا۔ تاکہ وہ میری معرفت کے مستحق ہو جائیں۔ انہوں نے اپنی انگلیاں کانوں میں ڈال لیں۔ اور کپڑے سہانک لئے۔ اور اپنی بدیوں پر اصرار کیا اور بہت تکبر کیا۔ پھر میں نے عام لیکچروں میں انہیں تبلیغ کی پھر میں نے ان کے سمجھانے کے لئے ظاہر اور خفیہ تمام کلام انہیں پہنچانا شروع کیا۔ پس میں نے انہیں کہا کہ اپنے گناہوں سے اپنے رب کے حضور میں دعا کے بخشش کرو۔ تو وہ ہنسنے لگا

کیوں کہ وہ بڑا بخشنے والا ہے۔ اور نوح نے اپنے رب سے کہا۔ کہ اسے میرے رب میری ان باتوں کو انھوں نے نہ مانا۔ اور ایسے شخص کی اتباع کی۔ جس کے مال اور اولاد نے اسے بجائے فائدہ کے گھاسے میں ڈال دیا ہے۔ یہ جواب تھا۔ جو حضرت نوح کو انہی قوم نے دیا۔ اور یہ کامیابی تھی۔ جو انہیں حاصل ہوئی بعض لوگ تو سمجھتے ہیں۔ کہ صرف اسی آدمی حضرت نوح پر ایمان لائے۔ پس اگر انہی آدمی کے ایمان لانے سے حضرت نوح کامیاب سمجھے جاتے ہیں۔ تو حضرت مسیح موعود پر تو چار لاکھ سے زیادہ آدمی ایمان لائے ہیں۔ کیوں انہیں کامیاب کہا جائے؟

حضرت نوح کے علاوہ حضرت ابراہیم سے بھی ان کی قوم نے یہی سلوک کیا اور بہت کم لوگوں نے انہیں مانا۔ حتیٰ کہ اپنے ملک سے انہیں ہجرت کرنی پڑی پھر کیا اس سے کوئی شخص یہ نتیجہ نکال سکتا ہے کہ آپ نوح و ابراہیم ناکام گئے۔ اور اس دعا کو پورا نہ کر سکے۔ جس کے لئے آپ کی بعثت ہوئی تھی؟

حضرت موسیٰ کا بھی یہی حال ہوا۔ دو قوموں کی طرف آپ کی بعثت ہوئی تھی۔ ایک بنی اسرائیل اور ایک اتباع فرعون ان میں سے ایک گروہ تو سب کتب منکر ہو گیا۔ دوسرے جیسا آپ کو مانا۔ وہ قرآن شریف سے ثابت ہے ہر بات میں آپ کو دکھ دیا۔ آپ طور پر گئے۔ تو چھ بیجاوت کر دی۔ کسی قوم کے بت دیکھے تو بت پرستی کی طرف مائل ہو گئے۔ اور موسیٰ علیہ السلام کو بر ملا کہہ دیا۔ کہ اگر خدا تعالیٰ کو دکھلاؤ۔ تو تمہاری بات ہم ہرگز نہیں مانتے۔ پھر جب شام میں داخل ہوئے تو حکم ہوا۔ تو باوجود اس کے کہ ہر سے اسی ارادہ سے نکلا کرتے تھے۔ بنی اسرائیل نے صاف کہہ دیا کہ اذھب انت ذک فقاتلانا اذھلنا قاعدون موسیٰ آپ اور آپ کا رب دونوں جا کر دشمنوں کا مقابلہ کریں۔ اور ان سے لڑیں۔ ہم تو یہ بیٹھے ہیں۔ ایک قدم آگے نہ بڑھائیں گے۔ پھر کیا کوئی مسلمان کہہ سکتا ہے۔ کہ حضرت موسیٰ نوح و ابراہیم ناکام رہے۔ اور اسی ناکامی کی حالت میں دنیا سے اٹھ گئے۔ کیونکہ آپ کی قوم نے تو مانا بھی آپ سے یہ سلوک کیا۔ کہ کہہ دیا۔ کہ دشمن سے آپ اور آپ کا خدا جنگ کرتے پھر میں یہ بیٹھے کام نہیں۔ اور اس قول کا یہ نتیجہ ہوا کہ باوجود اس کے کہ اللہ تعالیٰ کا آپ سے وعدہ کہ ملک شام آپ کی قوم کو ملے گا۔ وہ چالیس سال تک ان پر حرام کر دیا گیا۔ اور جنگ انکار کرنے والے ہلاک تباہ نہ ہو گئے اور نئی نسلیں جو ان نہ ہو گئیں۔ اس وقت تک فرج شام نصیب ہوئی اور یہ واقعہ بھی حضرت موسیٰ کی وفات کے بعد ہوا؟

حضرت داؤد کا حال بھی قرآن شریف میں بیان ہے۔ ان سے ان کے دشمنوں نے کیا سلوک کیا۔ اور باوجود بادشاہ ہونے کے وہ ایسے تنگ ہو گئے کہ آخر ان پر لعنت کی جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں فرمایا ہے۔ لعن الذین کفروا من بنی اسرائیل علی اسان داؤد و علی بن مریم بنی اسرائیل میں گناہ پر حضرت داؤد اور حضرت عیسیٰ دونوں

نے لعنت کی ہے۔ مگر کوئی نہیں کہہ سکتا۔ کہ حضرت داؤد ناکام گئے۔ حضرت مسیح جن کے مثل ہوئے ان کا حضرت صاحب کو دعویٰ ہے جو کچھ کامیابی حاصل کر گئے ہیں وہ ظاہر ہے۔ مسیح تو کہتے ہیں۔ کہ یہودیوں نے پورا کر آپ کو پھانسی پر لٹکا دیا (نوح و ابراہیم) اور آپ صلیب پر قوت ہوئے یہودی بھی دعویٰ کرتے ہیں۔ کہ مانا ہم نے ایسا ہی کیا۔ مسیح کتب کے بیان کے مطابق بعض حواریوں نے حضرت مسیح سے میزاری کا اظہار بھی کیا۔ اور ایک تو چند روپوں کے بدلے انہیں پکڑا دیا۔ خود ہمارے مخالف فراموشیوں کا یہ عقیدہ ہے کہ بہت قہورے لوگوں نے ایمان لانے پر آپ آسمان پر اٹھ لئے گئے۔ اور آپ کی بعثت اولیٰ تو آسمان پر اٹھ لئے جانے کیساتھ ہی ختم ہو چکی ہے۔ اب اگر دوبارہ نزول مان بھی لیا جائے تو یہ دوسری بعثت ہوگی۔ مگر باوجود اس کے کہ آپ کی پہلی بعثت کا یہ نتیجہ نکلا آپ کو کوئی ناکامیاب نہیں کہتا؟

سارے مادی برحق خاتم الانبیاء کی دنیا کی طرف مبعوث ہو کر آئے اور کسی ایک قوم سے آپ کا تعلق نہ تھا۔ مگر پھر کیا سب دنیا کو آپ اپنا کلام سنا گئے اور کیا ہندو چین نے بھی آپ کو مان لیا۔ سب انبیاء سے زیادہ آپ کامیاب ہوئے مگر باوجود اس کے اس تعداد آبادی کے مقابلہ میں جس کے لئے آپ مبعوث ہوئے (یعنی سب دنیا بہت کم لوگوں نے آپ کو مانا۔ اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں صرف عرب میں آپ کا نور پھیلا۔ مگر کیا کوئی مسلمان ہے جو نوح و ابراہیم آپ کو ناکام کہتا ہو۔ اور کیا ایسا کہہ کر پھر کوئی مسلمان مسلمان رہ سکتا ہے؟

حضرت مسیح موعود بھی خدا تعالیٰ کے ایک مامور تھے اور انہی کامیابی کو دیکھنے کیلئے پہلے انبیاء کی کامیابی سے اس کا مقابلہ کرنا چاہئے۔ کہ آیا نسبتاً اس میں کوئی فرق نظر آتا ہے۔ اگر اس طرح اللہ تعالیٰ نے آپ کو بھی کامیابی دی اور آپ اپنی زندگی میں اس پیغام کو اچھی طرح پہنچا گئے جسے پہنچانے کیلئے آپ آئے تھے۔ تو یہ کہنا باطل غلط ہوگا کہ آپ ناکام گئے آپ کامیاب اور جسطح اور مامورین اور مسلمان کامیاب ہوئے انہیں کے مہاجر پر آپ کو کامیابی نصیب ہوئی؟

اعادیت تو یہ بھی ثابت ہے۔ کہ بعض انبیاء ایسے ہونگے کہ جبکہ خدا کے نیچے قیامت کے دن ایک دو ہی آدمی ہونگے تو کیا اس بات سے انہی نبوت میں شک نہ ہوگا۔ یہ شبہ پیدا کرنا ہی غلط ہے کہ کیوں سارے دنیا ساری دنیا نے انہیں نہیں مانا۔ یہ کہ اگر وہ مسیح تھے۔ تو کیوں سب ہندو اپنی زبان لائی پہلے نبیوں کے حالات کو دیکھو انہیں غور کرو اور سمجھو کہ لوگوں کا منوانا نبیوں کا کام نہیں بلکہ اس کا کام تبلیغ ہے جسطح پہلے نبیوں کو ساری قوموں نے نہیں مانا۔ بلکہ بہت نبیوں سے آپکے مننے والے زیادہ ہیں پس آپ کو کوئی شخص ناکام نہیں کہہ سکتا۔ آپ کامیاب تھے۔ اور جو پیغام لائے تھے۔ اسے کھول کھول کر پہنچا گئے۔ (انشار اللہ تعالیٰ لائے اگلے پرچہ میں ہم اس مسئلہ کا ایک اور

پہلو سے جواب دیں گے)؟

امر بالمعروف بدظنی

ہر چیز اپنی حد پر اچھی ہوتی ہے۔ کسی ہی اعلیٰ چیز ہوا سے اپنی جگہ سے ہٹا کر کہیں اور رکھ دو۔ بصورت قبلے زیب ہو جائیگی۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو احتیاط اور حزم کی پاک صفات بھی عطا فرمائی ہیں۔ مگر جب انسان انہیں چھوڑ دے۔ یا ان کا استعمال غیر محل پر کرے تو یہی خصال حمید نہایت مکروہ اور ناپسندیدہ نظر آتے ہیں۔ جب انسان حد سے زیادہ فرم و احتیاط کرتا ہے تو اس سے بدظنی پیدا ہوتی ہے۔ کیونکہ بدظنی کی اصل جڑ یہی ہے کہ انسان یہ خیال کرتا ہے کہ فلاں شخص جو فلاں کام کر رہا ہے۔ تو ضرور اس میں کوئی بات ہے اس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے۔ کہ وہ اپنے خیالی گھوڑوں کو میدانِ فکر میں دوڑانا شروع کرتا ہے اور کوئی نہ کوئی وجہ ایسی نکال لیتا ہے جس سے اپنے حریف کے فعل میں کوئی نقص پیدا کر سکے۔ اور اس خیالی وجہ پر اپنے خیالات کی بنیاد رکھ کر ایک عظیم الشان عمارت تیار کر دیتا ہے۔ جس کا نتیجہ آخر میں نہایت خطرناک نکلتا ہے۔ اور بہت سی جنگوں کی وجہ اور لڑائیوں کا باعث بدظنی ہوتی ہے جس شخص کی نسبت بدظنی ہو جائے۔ پھر اس کے ہر ایک فعل کو خواہ کیسا ہی پاک اور نیک کیوں نہ ہو انسان اپنے مطلب کے مطابق ایسا رنگ چڑھاتا ہے۔ کہ وہ نہایت مکروہ اور گھنونا نظر آنے لگتا ہے۔ اور چونکہ بدظنی سے محبت کا درست قطع ہوتا ہے اور فساد کا بیج بویا جاتا ہے۔ اس لئے کل شرائع اور تعلیمیں اس سے روکتی ہیں۔ مگر قرآن کریم نے تو بڑے زور سے اس سے روکا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے یا ایہا الذین آمنوا اجتنبوا کثیرا من الظن ان بعض الظن اثم ای مانا اور بہت سے ظنوں سے بچا کرو کیونکہ بعض ظن گناہ کی حد تک پہنچ جاتے ہیں۔

اس آیت شریفہ میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں دو باتوں کی طرف متوجہ فرمایا ہے ایک تو حکم دیا ہے کہ بدظنی نہ کرو۔ کیونکہ بدظنی گناہ ہے اور اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا باعث ہے پس جو شخص کہلاوا ایمان پکچہ چکا ہے اس کا فرض ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حکم پر چلے۔ اور اس کی فرمائشوں کے کیونکہ خدا تعالیٰ کی فرمانبرداری ہی میں کامیابی ہے۔ اور اس کے احکام کی خلاف ورزی میں ہلاکت ہے۔ پس تم بدظنی چھوڑ دو۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ تم بدظنی ترک کر دو۔ اپنی گری ہوئی خواہشوں کے مقابلے میں اس قادر مطلق خدا کی بات کو قبول کر لو۔ پھر بدظنی کے ترک کرنے میں صرف حکم کی پابندی ہی نہیں بلکہ اپنا فائدہ بھی ہے

کیونکہ بدظنی قوموں کی تباہی کا باعث ہے۔ بدظنی خاندانوں میں ملنے ڈلواد سیتے کا باعث ہے۔ بدظنی ہی دو پیارے دوستوں کو خونی دشمن بنا دیتی ہے۔ پس جہاں بدظنی آئی۔ وہاں سکھ کہاں مل سکتا ہے۔ بدظنی بڑھتے بڑھتے جنون کا رنگ بھی اختیار کر لیتی ہے۔ جب انسان بدظنی میں حد سے زیادہ مبتلا ہو جائے تو اس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ بعض دفعہ جنون ہو جاتا ہے۔ بہت سے ایسے جنون ہیں کہ ان کے جنون کا اصل باعث بدظنی ہی ہوا ہے۔ کیونکہ جب بدظنی کی مشق بڑھتی گئی۔ تو انہیں ہر انسان سے خوف پیدا ہونا شروع ہوا۔ اور اپنے پیارے سے پیارے دوستوں کو بھی انہوں نے دشمن سمجھنا شروع کیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ بیوی بھی دشمن قرار دیکھی بیٹے بھی مخالف سمجھ لئے گئے۔ بھائی بھی بیری تصور کئے گئے۔ اور شدتِ خوف کی وجہ سے آخردماغ پھر گیا۔ اور پاگل ہو گئے پس جو لوگ بدظنی میں زیادہ سے زیادہ مبتلا ہوتے جاتے ہیں۔ انہیں جنون کا بھی خوف ہوتا ہے۔ کہ رفتہ رفتہ جنون ہی نہ ہو جائیں اسی طرح بدظنی انسان کو ذلیل بھی کر داتی ہے۔ جو لوگ بدظنی کی مرض میں مبتلا ہوتے ہیں۔ ذرا سے واقف کو دیکھ کر ایک نتیجہ نکال لیتے ہیں۔ اور تھوڑی ہی دیر بعد وہ نتیجہ غلط نکلتا ہے۔ تو لوگوں کے سامنے ذلیل ہونا پڑتا ہے۔ اور جلد بازی کی وجہ سے شرمندگی اٹھانی پڑتی ہے۔ بعض دفعہ ایسا ہوتا ہے۔ کہ کوئی انسان نہایت نیک نیتی اور خیر خواہی سے دوسرے کے لئے کوئی کام کرتا ہے۔ اور وہ آگے اسے بدظنی سے اپنے خلاف سمجھ لیتا ہے اور جب واقعات کھلتے ہیں۔ تو اسے معلوم ہوتا ہے کہ سب جو شہ خروش بدظنی کا نتیجہ تھا۔ پس بدظنی گہرے دوستوں کو اور خیر خواہوں کو دشمن کر کے دکھا دیتی ہے صوفیاء جو نہایت پاکیزہ اور اعلیٰ خیالات کا گروہ ہے اور جن کا فلسفہ الہی میں انکو بہت سے ایسے مقامات پر پہنچا دیتا ہے جس تک ہر ایک انسان نہیں پہنچا سکتا۔ انہوں نے وہم کو عزرائیل سے تشبیہ دی ہے۔ کہ جس طرح عزرائیل تمام حیوانات پر غالب ہے۔ اور جس طرح تمام مخلوقات خواہ چھوٹی یا بڑی اس سے بچ نہیں سکتی۔ اور خواہ انبیا و اولیاء ہو خواہ شریر و بدکار ہوں۔ دونوں قسم کے گرد ہوں کہ ایک پاک اور خدا کا پیارا ہے اور دوسرا ناپاک اور مفضوب علیہ ہے اس کے قوت سے موت کی اطاعت کرنی پڑتی ہے۔ اور کوئی انسان و حیوان موت محفوظ نہیں اسی طرح قوت وہم بھی تمام دیگر قوتوں پر غالب اور قاصر ہے اور کوئی طاقت اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ عقل۔ فکر۔ غضب۔ شہوت۔ محبت۔ علاوت۔ فہم۔ علم اور حیا سب طاقتیں اس طاقت کے ماتحت ہیں اور یہ جس طرف ان کا رخ پھر دے۔ انکو پھیرنا پڑتا ہے پس اس کی حفاظت اور اسے غلط کاریوں

سے بچنا باضروری ہے۔ کیونکہ اگر اسے کھلا چھوڑ دیا گیا۔ اور اپنی حدود سے باہر نکلنے دیا گیا۔ تو پھر یہ قابو میں نہیں آسکتی۔ بلکہ دیگر صفات حمیدہ کو بھی اپنی حد سے باہر نکال دیتی ہے۔ اور اس وقت اس کا نام بدظنی ہو جاتا ہے۔

غرض کہ ایک تو آیت مذکورہ بالا میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ حکم دیا ہے۔ کہ بدظنی سے بچو۔ کیونکہ یہ گناہ ہے۔ اور دوسرا یہ امر بیان فرمایا ہے۔ کہ بدظنی سے بچنے کا طریقہ یہ ہے۔ کہ اجتنبوا کثیرا من الظن بہت سے گمانوں سے پرہیز کیا کرو۔ یعنی بدظنی کے پیدا ہونے کا باعث خیالات ہرگز معلوم کرنے اور باعث کے تلاش کرنے کی طرف توجہ ہوگی۔ تو دور از قیاس توہمات میں پڑ جائے گا۔ اور قوت و اہمہ کی نگاہ ہاتھوں سے چھوٹ جائے گی۔ کیا تم نہیں دیکھتے کہ کیا سخت گھوڑا ہو۔ جب تک وہ آہستہ آہستہ چل رہا ہو۔ تو ایک ناواقف بھی اسے سمجھا لے سکتا ہے۔ مگر اسے ذرا دوڑنے دو۔ پھر ایک ہوشیار چابک سوار سے بھی مشکل سے رکتا ہے۔ اسی طرح قوت وہم جب تک اپنی حد میں کام کرتی رہتی ہے۔ کہ دور انسان بھی اس پر قابو رکھ سکتا ہے ذرا اس کو دوڑاؤ اور خیالات میں پڑ جاؤ۔ پس پھر یہ ایسی تیز ہو جائے گی۔ کہ اس کا سمجھنا ناہر ایک کا کام نہ ہوگا۔ پس کثرت ظنوں سے بچو۔ تاکہ بدظنی میں مبتلا نہ ہو۔

ان اس کے ساتھ ہی شریعت اسلام یہ بات بھی جائز قرار نہیں دیتی۔ کہ انسان حزم و احتیاط چھوڑ دے۔ اپنے دشمن کے مقابل میں ہوشیار اور چوکس رہنا بھی حکم شریعت ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ نہایت چوکس رہتے تھے۔ اور دشمن کی چھوٹی سے چھوٹی حرکت کو تار تار رہتے تھے۔ اور ان کی شرارت کو دیکھ کر فوراً مقابلہ کے لئے تیار ہو جاتے تھے پس بدظنی چھوڑنے کے یہ معنی نہیں۔ کہ تم واقعات کی موجودگی میں بھی آنکھیں بند کر کے بیٹھے رہو۔ بلکہ طاقت ہے۔ کہ تمھارے معاملات ظنوں پر نہ ہوں۔ بلکہ واقعات اور یقین پر ہوں۔ جب کسی کی عداوت ظاہر ہو جائے تو اس کی حرکات کا خیال رکھنا کوئی گناہ نہیں۔ مگر خیالات کو اپنی حد کے اندر حرکت کرنے دینا چاہئے۔

وقفاست دعا بال...
بظن الفضل سے درخواست ہے۔ کہ یہ...
غلام فونٹ...
میاں کیلئے دعا فرمادیں۔ کہ اللہ انکو صحت کا فریاد...
کی رضا حاصل ہو۔

تاریخ اسلام

سیرت النبی طہارت نفس - سادگی

سادگی ایک نعمت ہے | اس زمانہ میں لوگ علم طور پر تکلف کی عادت میں بہت مبتلا ہیں اور انہیں

کی خصوصیت نہیں جو قوم ترقی کر چکی ہے اس میں تکلف اپنا دخل کر لیتا ہے دولت اور مال اور عزت کے ساتھ ساتھ تکلف بھی ضرور موجود ہوتا ہے اور بڑے آدمیوں کو کچھ نہ کچھ تکلف سے کام لینا پڑتا ہے لیکن جو سادگی کی زندگی میں وہ تکلف میں نہیں اور گو تکلف ظاہر میں خوشنما معلوم ہو مگر اندر سے بہت تکلیف دہ ہوتا ہے ذوق نہ کیا ہی خوب کہا ہے کہ

اسے ذوق تکلف میں بہت تکلیف سراسر

آرام سے ہے وہ جو تکلف نہیں کرتے

تکلف کی وجہ سے لاکھوں گھرانے برباد ہو جاتے ہیں۔ اور نفع اور بناوٹ ہزاروں کی بربادی کا باعث ہو چکے ہیں مگر جو لوگ تکلف نہیں کرتے سوا ہماری عزت نہیں ہوتی برابر اس مرض میں مبتلا چلے جاتے ہیں۔ اور کچھ علاج نہیں کتے۔ بادشاہ اور امرا یہ سمجھتے ہیں کہ اگر تکلف اور بناوٹ سے ہم اپنی خاص شان بنائے لکھیں گے تو ماتحتوں میں بھی ہماری عزت نہ ہوگی اور اپنے ہم چشموں میں ذلیل ہو گئے۔ اس بہت مواقع پر سادگی کو بر طرف رکھ کر بناوٹ سے کام لیتے ہیں۔ اور ہزاروں موقعوں پر اپنے مافی الضمیر کو بھی بیان نہیں کر سکتے میں ایک مجلس میں شامل ہوا۔ جہاں بہت بڑے بڑے لوگ جمع تھے۔ جو اس وقت ہندوستان میں خاص شہرت رکھتے ہیں اور بعض ان میں لیڈران قوم کہلاتے ہیں۔ ان میں سے کچھ ہندو تھے کچھ مسلمان جب سب لوگ جمع ہو گئے تو ایک بر شتر صاحب نے کہا کہ ایک مرت ہو گئی کہ تکلف کے ہاتھوں میں تکلیف اٹھا رہا ہوں۔ ہر وقت بناوٹ سے اپنے آپ کو سنجید بنائے رکھنا پڑتا ہے اور بہت سی باتیں کر سیکر دل چاہتا ہے۔ مگر تکلف مانع ہوتا ہے کیونکہ وہ شان قائم نہیں رہتی مگر اب میں بالکل تنگ گیا ہوں اس زندگی کا فائدہ کیا ایک دو سر صاحب نے کہا کہ بیشک میرا بھی یہی حال ہے اور میں اب اس زندگی کو جہنم کا نمونہ بنا ہوں۔ پھر تو سب نے یہی اقرار کیا۔ اور تجویز ہوئی۔ کہ آج کی مجلس تکلف چھوڑ دیا جائے۔ اور بے تکلفی سے آپس میں بات چیت کریں اور بناوٹ نہ دیکھنے کے مگر خدا تعالیٰ انسان کو اس سادگی سے بچائے جو اس وقت ظاہر ہوئی۔ اسے دیکھ کر معلوم ہو سکتا تھا۔ کہ آج دنیا کی کیا حالت ہے کیونکہ جس قوم کے لیڈر یہ نمونہ دکھا رہے تھے اس کے

عوام نے کیا کی رکھی ہوگی۔ کلام ایسا فحش کہ شریعت آدمی سن نہ سکے۔ نفاق ایسا گندہ کہ سلیم الفطرت انسان برداشت نہ کر سکے۔ باتوں سے گذر کر باتوں پر آگئے۔ اور ایک دوسرے کے سر پر چٹیں بھی رسید ہونی شروع ہو گئیں پھر کچھ میوہ کھا رہے تھے۔ اس کی گٹھلیوں کی وہ بو چھانٹ کر شروع ہوئی کہ الامان۔ میں نے تو سمجھا۔ کہ اس گولہ باری میں میری خیر نہیں۔ ایک گونہ میں ہو کر بیٹھ گیا۔ اور جب یہ سادگی ختم ہوئی۔ تو میری جان میں جان آئی۔ کہ انا کھانا کھا سلامت ہے +

جو نمونہ سادگی اس مجلس کے ممبران نے دکھایا۔ جو ہندو مسلمان دونوں قوموں میں سے تھے۔ آس تو ان کے تکلف کو میں لوگوں کے لئے ہزار درجہ بہتر سمجھتا ہوں۔ مگر اس مجھے یہ معلوم ہوا کہ وہ تکلف خود ان لوگوں کے لئے وبال جان ہو رہا تھا۔ اور وہ۔ گو وہ خوش نظر آتے ہیں مگر حقیقت اپنی جھوٹی عظمت اور عزت قائم کرنے کے لئے لوگوں کے سامنے ایسے عجیبے بنے رہتے ہیں۔ اور ایسے بنے ٹھنڈے رہتے ہیں کہ اپنے حقیقی جذبات کو چھپانے اور اپنے جسم کو حد سے زیادہ شقت میں ڈالنے کی وجہ سے ان کے دل مردہ ہو گئے ہیں۔ اور زندگی ان کے لئے تلخ ہو گئی ہے +

امرا کے مقابل میں دوسرا گروہ علماء اور صوفیاء رکھتے ہیں جو دین کے عماد اور ستون سمجھے جاتے ہیں یہ بھی تکلفات میں مبتلا ہیں۔ اور انہیں بھی اپنی عزت کے قائم رکھنے کے لئے تکلف سے کام لینا پڑتا ہے۔ اپنی چال میں اپنی گفتگو میں اپنے اٹھنے بیٹھنے میں اپنے اپنے کھانے میں ہر بات میں تکلفات سے کام لیتے ہیں۔ اور انہیں یقین ہے۔ کہ اسی سے ہمارا تقدس ثابت ہوتا۔ یہ مذہبی لیڈر خواہ کسی مذہب کے ہوں اس مرض میں مبتلا ہیں۔ مسلمان صوفیاء کو کسی کوئی جا کر دیکھے۔ کسطح مراقبہ کی حالت میں اپنے حیرتوں کے سامنے بیٹھے ہیں مگر بہت ہوتے ہیں جن کے دل اندر سے اور ہی خواہشات رکھتے ہیں۔ اور ان کی زندگیاں اپنے بھائیوں یعنی امرا سے زیادہ سکھ والی نہیں ہوتیں بلکہ شاید کچھ زیادہ ہی تلخ ہوں۔ کیونکہ وہ اپنے جذبات کو پورا کرنے کے لئے کوئی نہ کوئی راہ نکال لیتے ہیں۔ مگر علماء اور صوفیاء اس سے بھی محروم ہیں +

میری اس بیان سے یہ غرض ہے کہ دنیا میں تکلف کا بہت دور دور ہے اور دینی اور دنیاوی دونوں قسم کے عظام اس مرض میں مبتلا ہیں۔ اور نہ کہ مبتلا ہونے میں بلکہ دنیا میں یہ نقشہ ہمیشہ سے قائم ہے۔ اور سوائے ان لوگوں کے جنکو اللہ تعالیٰ کی طرف تائید و نصرت ہو۔ اور بہت کم لوگ اس بناوٹ سے بچ سکتے ہیں +

نفس جو پاک اور نیک ہیں۔ انکو دانا تو گھیس طرح جائز ہی نہیں۔ بلکہ انکو تو بھانا چاہئے۔ اور جو جذبات ایسے ہوں۔ کہ ان سے گناہوں اور بدیوں کی طرف توجہ ہوتی ہو۔ انکا پھینا نہیں بلکہ ان کا مارنا ضروری ہے پس اگر تکلف سے بعض ایسی باتیں نہیں کہتے جنکا کرنا ہمارے دین اور دنیا کے لئے مفید تھا۔ تو ہم غلط کار ہیں۔ اور اگر وہ باتیں جنکا کرنا دین اسلام کے رو سے ہمارے جائز ہے صرف تکلف اور بناوٹ سے نہیں کہتے۔ ورنہ دراصل ان کے شائق ہیں۔ تو یہ نفاق ہے اور اگر لوگوں کی نظروں میں عزت و عظمت حاصل کرنے کیلئے اپنے آپکو خاموش اور سنجیدہ بناتے ہیں تو یہ شرک ہے۔ آنحضرت کی زندگی میں ایسا ایک بھی نمونہ نہیں پایا جاتا۔ جس سے معلوم ہو کہ آپ نے ان تینوں اعتراض میں سے کسی کے لئے تکلف یا بناوٹ سے کام لیا بلکہ آپ کی زندگی نہایت سادہ اور صاف معلوم ہوتی ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ اپنی عزت کو لوگوں کے ہاتھوں میں نہیں سمجھتے تھے بلکہ عزت و ذلت کا ایک کو ہی سمجھتے تھے +

جو لوگ دین کے پیشوا ہوتے ہیں انہیں یہ بہت خیال ہونا چاہئے کہ ہماری عبادتیں اور ذکر و سکر لوگوں سے زیادہ ہو۔ اور خاص طور پر تصنع کے کام لیتے ہیں۔ تا لوگ نہایت نیک سمجھے اگر مسلمان ہیں تو وضو میں خاص اہتمام کریں اور بہت دیر تک وضو کے اعضا کو دھوئے رہیں گے اور وضو کے قطرے سے پر ہیز کریں گے سجدہ اور کوع بے جھجے کریں گے۔ اپنی شکل سے خاص حالت خشوع و خضوع ظاہر کریں گے۔ اور خوب دظائف پڑھیں گے مگر آنحضرتؐ باد جو اس کے گرسب آقا اور روح تھے۔ اور آپ کے برابر خیر سے اللہ کوئی انسان پیدا نہیں کر سکتا۔ مگر باوجود اس کے آپ ان سب باتوں میں سادہ تھے اور آپ کی زندگی بالکل ان تکلفات سے پاک تھی +

ابن قتادہ سے روایت ہے کہ آنحضرتؐ نے فرمایا۔ انھی قوم فی الصلاة اريد ان اطول فيهما فاسم بكا بالصبي فاتجوز في الصلاة كراهية ان اشتغل بالله يعني میں بعض دفعہ نماز میں کھڑا ہوتا ہوں۔ اور ارادہ کرتا ہوں۔ کہ نماز کو لمبا کر دوں۔ مگر کسی بچے کے رونے کی آواز سن لیتا ہوں تو اپنی نماز کو اس خوف سے کہ کہیں میں بچے کی ماں کو مشقت میں ڈالوں نماز مختصر کر دیتا ہوں کس سادگی سے آنحضرتؐ نے فرمایا۔ کہ ہم آواز بچے کی سن کر نماز میں جلدی کر لیتے ہیں۔ آج کل کے صوفیاء تو ایسے قول کو شاید اپنی تنگ بگھبیں کیونکہ وہ تو اس بات کے اظہار میں اپنا فخر سمجھتے ہیں۔ کہ ہم نماز میں ایسے مست ہوتے ہیں کہ کچھ خبری نہیں رہی اور گویا اس ڈھول بھی بجتے رہیں۔ تو ہمیں کچھ خیال نہیں آتا مگر آنحضرتؐ ان تکلفات سے بری تھے آپ کی عظمت خدا کی دی ہوئی تھی۔ نہ کہ انسانوں نے آپکو مغز بنایا تھا۔ یہ خیال وہی کر سکتے ہیں جو انسانوں کو اپنا عزت لینے والا سمجھتے ہوں +

حضرت انس سے روایت ہے۔ کہ اذہم سئل اکان المصلیٰ اللہ علیہ وسلم یصلیٰ فی علیہ قال نعم۔ یعنی آپ سے سوال کیا گیا۔ کہ کیا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جو تینوں سمیت نماز پڑھ لیا کرتے تھے۔

آپ نے جواب دیا کہ ہاں پڑھ لیتے تھے۔ اس واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کس طرح تکلفات سے بچتے تھے۔ اب وہ زمانہ آ گیا ہے کہ وہ مسلمان جو ایمان اور اسلام سے بھی نواقف ہیں۔ اگر کسی کو اپنی جوتیوں سمیت ناز پڑھتے دیکھ لیں۔ تو شور مچادیں۔ اور چونک کوئی ان کے خیال کے مطابق کل مشرانہ کو پورا نہ کرے۔ وہ دیکھ بھی نہیں سکتے مگر آنحضرتؐ جو ہمارے لئے اسوہ حسنہ ہیں۔ آپ کا یہ طریقہ تھا۔ بلکہ آپ واقعات کو دیکھتے تھے۔ نہ تکلفات کے پابند تھے۔ اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے طہارت اور پاکیزگی شرط ہے۔ اور یہ بات قرآن کریم اور احادیث سے ثابت ہے۔ پس جب جوتی پاک ہو اور عام جگہوں پر جہاں بجا سکتے گئے۔ کا خطرہ ہو۔ پس نہ گئے ہوں۔ تو اس میں ضرورت کے وقت ناز پڑھتے ہیں کچھ ہرزہ نہیں۔ اور آپ نے ایسا کر کے امت مجربہ پر ایک بہت بڑا احسان کیا۔ کہ انھیں آئینہ کے لئے تکلفات اور بناوٹ سے بچالیا۔ اس اسوہ حسنہ سے ان لوگوں کو فائدہ اٹھانا چاہئے۔ جو جکل ان باتوں پر جھگڑتے ہیں۔ اور تکلفات کے شیدا ہیں۔ جس فعل سے عظمت الہی اور تقویٰ میں فرق نہ آئے اسے کرنے پر انسان کی بزرگی میں فرق نہیں آ سکتا۔

حضرت ابن مسعود الانصاری رضی اللہ عنہما سے روایت ہے۔ قال کا بعلی من الانصار یقال له ابو شعیب کا بلہ علامہ کھام فقال اصتم لی طعاما ادع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لخمیہ سلیخا من خمسة فدعا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خامس خمسة فقیہ رجل فقال النبی صلی اللہ علیہ وسلم اقلک دعوتنا خامس خمسة وهذا رجل قد بعنا فان شئت اذنت له وان شئت ترکته قال بل اذنت له۔ اپنے فرمایا۔ کہ ایک شخص انصاری تھا۔ اس کا نام ابو شعیب تھا۔ اور اس کا ایک غلام تھا۔ جو فضائی کا پیشکر تھا۔ اسے اس نے حکم دیا۔ کہ تو میرے لئے کھانا تیار کر۔ کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو چار اور آدمیوں سمیت کھانے کیلئے بلاؤں گا۔ پھر اس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی کہلا بھیجا۔ کہ حضور کی اور چار اور آدمیوں کی دعوت ہے جب آپ اس کے ہاں پہلے تو ایک شخص بھی ساتھ ہو گیا۔ جب آپ اس گھر پہنچے۔ تو اس نے کہا۔ کہ تم نے ہمیں پانچ آدمیوں کو بلوایا تھا۔ اور یہ شخص بھی ہمارے ساتھ آ گیا ہے اب وہ کہے بھی اندر آنے کی اجازت ہے یا نہیں۔ اس نے کہا یا رسول اللہ اجازت ہے۔ تو آپ اس سمیت اندر چلے گئے۔ اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کس طرح بے تکلفی سے معاملات کو پیش کرتے تھے شاید آپ کی جگہ کوئی اور ہوتا۔ تو چپ ہی رہتا۔ مگر آپ دنیا کیلئے نمونہ تھے اسلئے ہر بات میں جتنا عمل کر کے دکھانے ہمارے لئے عمل کرنے کی تیار دیا۔ کہ اس کی ہی انسان مبارک اور ظاہر کر دیا کہ آپ کی عزت کھلے یا ناوٹ سے نہیں تھی۔ اور آپ ظاہری خاموشی یا وقار سے بڑھتا چاہتے تھے۔ بلکہ آپ کی عزت خدا کی طرف سے تھی۔

تادیب النساء عورتوں کو علم دین کی ضرورت

بول تو ہر انسان کو خواہ چھوٹا ہو۔ خواہ بڑا علم اور پھر خصوصاً علم دین سیکھنے کی ضرورت ہے۔ مگر جو عورتوں کو یہ معلوم کس جرم کی وجہ سے علوم سے بے بہرہ رکھنے کی سخت سے سخت سزا دی گئی ہے۔ اس لئے میں چاہتا ہوں کہ اس مضمون میں یہ بتاؤں کہ عورتوں کو علم سے محروم رکھنا دراصل مردوں کو علم سے محروم رکھنا ہے۔ کیونکہ جب تک عورتوں میں علم نہ آئے گا۔ میں اس بات کا قائل ہوں۔ اور کوئی دانا انسان اس کا انکار نہیں کر سکتا کہ ہر ایک انسان کے لئے اپنے مفید طلب علوم کا سیکھنا ضروری ہے اور غیر ضروری باتوں کا سیکھنا علم نہیں بلکہ جہل ہے۔ کیونکہ جس چیز کی ضرورت ہی نہیں اس میں وقت کا ضائع کرنا نہایت سخت نادانی ہے۔ مثلاً اس وقت عورتوں کو اگر نوننگ سکھلائے جائیں۔ تو باعمل نہ ہوں۔ بلکہ اس وقت تو مردوں کا بھی اسطرح لگنا ہوتا ہے۔ ملک کی حفاظت کا کام کسی اور قوم کے پر ہے۔ جو ہماری مدد کے بغیر اپنا کام کر سکتی ہے۔ اور ہماری مدد کو پسند بھی نہیں کرتی۔ یا مثلاً ایک لوہا ہے۔ وہ چاہے کہ میں ترکھان کا کام بھی اور نقاش کا کام بھی اور کسان کا کام بھی اور موچی کا کام بھی اور جولاہے کا کام بھی سیکھ لوں۔ تو وہ اپنے وقت کو ضائع کرنا، نتیجہ یہ نکلیگا۔ کہ اسے کچھ بھی نہیں آئیگا۔ اور وہ اپنے کام سے بھی رہ جائیگا پس ہر انسان جس کام کیلئے تیار ہوا ہے وہی علوم سیکھنے چاہیے جو اس کے لئے مفید ہیں اور اس قاعدہ سے میں عورتوں کو بھی مستثنیٰ نہیں سمجھتا۔ بلکہ ان کے لئے بھی ضرورت کے مطابق علوم کے سیکھنے کے بعد صرف علوم متعلقہ خانہ داری تربیت اطعمال اور علوم دینیہ کا سیکھنا مفید سمجھتا ہوں۔ غرض کہ جو علوم بھی عورتوں کے لئے مفید سمجھے جائیں وہ انہیں پڑھانے چاہیے اور جو لوگ عورتوں کو علم سکھانا ان کے لئے ضروری نہیں سمجھتے وہ ان کی خاطر یہ سہی مردوں کی خاطر ہی انھیں علم سکھائیں۔ کیونکہ والدہ کا اثر بچپن والہ سے بہت زیادہ ہوتا ہے اور عالمہ والدہ بچہ کی بہت اعلیٰ تربیت کر سکتی ہے میں ایک تاریخی واقعہ بیان کرتا ہوں۔ جس سے ہر ایک انسان معلوم کر سکتا ہے کہ عورتوں میں رواج علم کیا مفید اور بار بار کات ہوتا ہے اس وقت مسلمانوں میں جو تعلیم کی حالت تھی وہ ظاہری عورتوں کی حالت تھی ایک بڑی فخر اور مردوں کی بھی ان پڑھی۔ اور ان کے ممالک کی حالت جہاں اسلام اپنی خاص شان دکھلا چکا ہے یعنی ایران ہندوستان اور عرب کی ممالک زمانہ وہ تھا کہ مسلمانوں میں تعلیم کا ایسا رواج تھا کہ ایک مسیحی مصنف لکھتا ہے کہ ابی سینیاء نے حبشہ میں بھی کل مسلمان پڑھتے ہوئے تھے۔ اور ہر گھر میں تعلیم کا رواج تھا۔ اور ابی سینیاء نے ملک میں مسلمانوں کے کبھی کوئی خاص ترقی ترقی نہیں کی بلکہ اگر مسیحی بادشاہوں کے ماتحت رہا۔ اور وہاں کے مسلمان سخت منظم کا شکار تھے۔ میں اور ایک ملک کی تاریخ میں۔ اور ایک ابی سینیاء کا ہی بادشاہ امپریٹر ہے

پس جب وہاں تعلیم کا یہ حال تھا۔ کہ تمام مسلمان پڑھتے ہوئے ہوتے تھے۔ تو ہندو اور ترقی یافتہ ممالک کا یہ حال ہو گا۔ تعلیم کی کثرت نے ان لوگوں کو جو فائدہ دیا۔ وہ ذیل کے واقعہ سے ظاہر ہے۔

گو مسیحی مصنف مسلمانوں پر ظلم اور زیادتی کے الزام تو لگاتے رہتے ہیں۔ لیکن اسلامی تاریخ اس سختی کا ایک نمونہ بھی پیش نہیں کر سکتی۔ بلکہ اس کا نصف ظلم بھی نہیں دکھا سکتی۔ جو ابی سینیاء کے ایک مسیحی بادشاہ نے مسلمانوں کے لئے روا رکھا۔ یعنی اس نے حکم دیا کہ اس کے علاقہ کے سب مسلمان جو لاکھوں کی تعداد رکھتے تھے۔ زبردستی مسیحی بنائے جائیں۔ یہ واقعہ پرانا نہیں۔ بلکہ بائبل میں ہے۔ یعنی ۱۸۹۸ء مسیحی کا جبکہ ابی سینیاء کے بادشاہ جان کینگ مجلس اعیان طلب کر کے اس بات کا فیصلہ کر دیا۔ کہ آئینہ ابی سینیاء میں صرف ایک مذہب رکھا جائے اور باقی سب اہل مذاہب کو ٹوس دیکر زبردستی مسیحی بنالیا جائے۔ چنانچہ فیصلہ ہوا کہ دو سال کے اندر سب مسیحی فرقہ میں داخل ہو جائیں جس میں بادشاہ داخل تھا۔ اور تین سال کے اندر سب مسلمان مسیحی ہو جائیں اور پانچ سال کے اندر بت پرست اپنا مذہب تبدیل کر لیں مگر اس حکم پر بھی عمل کیا گیا۔ اور فوراً مسلمانوں کو گرجا بنانے کا حکم دیا گیا اور مسلمان افسر کو تین ماہ کا نوٹس دیا گیا۔ کہ یا تو اپنا مذہب تبدیل کر لیں یا اپنے عہدوں سے استعفا دیدیں۔ مگر کیا عورتا۔ ان سخت احکام کے مقابل میں غریب رعایا کیا کر سکتی تھی۔ ابھی دنیا اسطرح متحد تو ہوئی تھی جس طرح آج ہے۔ نہ اسطرح خبریں پہنچتی تھیں۔ کہ دوسرے ممالک کے مسلمان اپنی حکومتوں سے حکم بردار تے کرتے۔ تا چار مسلمانوں کو زبردستی چھپنے پھپھنے پڑے لیکن خدا تعالیٰ کی عجیب قدرت ہے کہ اس نے مسلمانوں کی حفاظت کی یہ سامان کیا کہ جس قانون کے ذریعہ مسلمانوں کو زبردستی مسیحی بنانے کا حکم دیا گیا تھا۔ اس میں عورتوں کو کوئی ذکر نہ تھا۔ اور اس کا اثر صرف مردوں پر پڑا تھا پس گو وہ زبردستی مسیحی بنائے گئے۔ مگر ان کی بیویاں مسلمان تھیں۔ اور انھوں نے ان مصیبت ایام میں اپنی اولاد میں اسلام کا خیال اڑھ رکھا اپنے باپوں کو اور کل ممالک ایک مذہب کا پابند دیکھ کر کوئی تعجب نہ تھا۔ کہ مسلمانوں کی اولاد آگے بڑھی مسیحی نکلتی۔ لگائوں نے باوجود سخت مخالفت اور تکلیف کے دین کی خدمت سے منہ موڑا۔ اور یہی خطرناک آگ میں اپنے بچے کو سلامت نکال لائیں چنانچہ ایک مسیحی مصنف لکھتا ہے۔ کہ مسلمانوں کی عورتوں کا یہ کارنامہ ابی سینیاء کی اسلامی تاریخ میں ایک عظیم الشان واقعہ ہو گا۔ حقیقت جب بھی بے بس ہو۔ عورتوں کا بیسویں سال کے بے امتحان میں کامیاب ہونا اور اسلام کے نشان کو سزا دیکھنا ایک ایسی کامیابی ہے جس عورتوں میں تعلیم کے رونق دلوں کو بہت کچھ سبق سیکھنے چاہیے۔ اگر ان عورتوں میں تعلیم ہوتی تو کبھی اسطرح اسلام کی خدمت کر سکتیں ہیں واقف سے یہ سبق بھی ملتا ہے کہ گورنمنٹ برطانیہ کے سپرٹنڈنٹ افسر نے وہ کس طرح ہر طرح کی مذہبی متنازعہ ترقی ترقی سے بیکار کے ماتحت مسلمانوں کو بھی زیادہ آزادی اور کامیابی میں لے کر آیا کیونکہ جو انسان کے اہل ان کی قدر نہیں۔ وہ لاکھوں سے بڑھ کر ہے۔

العالم الاسلامی

خداقائے کابے پایاں فضل ہے کہ باوجود اس کے کہ اسلام کی مخالفت نہایت سخت ہوئی ہے اور دنیا نے اپنے مقدر بھر اس کو بڑھنے اور ترقی کرنے سے روکا ہے۔ مگر پھر بھی اسلام تمام دنیا میں پھیل گیا ہے۔ بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد چند ہی سال میں اس کی شعاعوں نے مختلف بلاد کو منور کر دیا تھا۔ ہمیں کامل یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ اب بھی مسیح موعود کے ذکر کو دنیا میں اسی طرح پھیلا دے گا اور جلد ہی ہر ملک کے مسلمانوں کو اس انعام کی خبر ہو جائیگی۔ جو اس وقت اسلام پر اللہ تعالیٰ نے کیا ہے۔ اور وہ اس کی قدر کریں گے۔ خیر یہ تو ایک جملہ مفروضہ تھا۔ میری غرض اس وقت یہ بیان کرنا تھا۔ کہ اسلام کسی خاص ملک میں محدود نہیں رہا۔ بلکہ دنیا کے سب ملکوں میں پھیلا دیا ہے۔ اور آج کل ہر ملک میں مسلمان کھلانے والوں میں بیداری کے آثار پائے جاتے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ مسیح موعود کے سلسلہ کی اشاعت کے لئے سامان کر رہا ہے۔ اور دلوں کو پہلے ہی اس بات کے لئے تیار کر رہا ہے۔ کہ وہ اسے قبول کریں۔ جب تک مریض کو یہ سمجھ ہی نہ آئے۔ کہ اسے کوئی مرض لاحق ہے تو اسے طبیب کی تلاش کی ضرورت نہیں معلوم ہوتی۔ پس جب قدر بیداری کے آثار ظاہر ہوئے۔ یہ ہمارے لئے ایک عظیم الشان بشارت ہے۔ کیونکہ ان کے ظہور سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ عام طور پر مسلمانوں کو اس بات کا علم ہو گیا۔ کہ اب وہ پیچھے ہوئے ہیں۔ اور اپنے آپ کو سنبھالنے کے لئے انہیں جدوجہد کی ضرورت ہے اور جب ان کا خیال اس طرف متوجہ ہو گیا ہے کہ وہ بیمار ہیں۔ اور کسی طبیب کے محتاج ہیں تو ان کے لئے مسیح موعود کی ضرورت کا سمجھنا آسان ہو جائے گا۔ اور انہیں اس بات کے ماننے میں تردد نہ ہوگا۔ کہ وہ عین وقت پر آیا ہے۔ اور اس زمانہ میں اس کی بعثت ہوتی ہے جبکہ قحط باران کی وجہ سے زمین خشک ہو گئی تھی۔ اور سبزہ کا نام و نشان نہ تھا۔ اور جو بارش وقت پر ہو۔ اس سے کون ہے جو قیادہ نہیں اٹھاتا۔ پس دلوں میں ترقی کی جو تڑپ پیدا ہو گئی ہے۔ یہی انشاء اللہ تعالیٰ ہر ملک کے مسلمانوں کو مجبور کرے گی۔ کہ وہ مسیح موعود کو انکرا اپنی حالت میں اصلاح کریں۔

ذیل میں میں دو ایسے ممالک کے مسلمانوں کی کوششوں کا ذکر کرتا ہوں جن میں سے ایک تو اسلامی ممالک کے انتہائی مشرقی کنارہ پر ہے اور دوسرا ان کے انتہائی مغربی کنارہ پر ہے۔ یعنی چین اور رومانیہ۔ چین کو تو سب اہل ہند جانتے ہیں۔ کیونکہ جو لوگ ان پرچہ ہیں۔ انھوں نے قصوں میں اس کا نام ضرور سنا ہے۔

ان روایہ سے شاید بعض لوگ ناواقف ہوں۔ رومانیہ پہلے ترکی حکومت کا ایک علاقہ تھا۔ اور اس کی انتہائی سرحد پر واقع تھا۔ مگر بعد میں یورپ نے اسے آزاد کر دیا۔ اور اب وہاں ایک مسیحی بادشاہ کی حکومت ہے۔ جن کے ماتحت ایک بڑی تعداد مسلمان رعایا کی بھی ہے۔ اور ابھی جنگ بلقان کے موقع پر کچھ علاقہ بلغاریہ سے رومانیہ نے چھینا ہے۔ اس میں بھی بہت سے مسلمان آباد تھے۔ پس رومانیہ قریباً مغربی سرحد پر وہ آخری علاقہ ہے جس میں کثرت مسلمان آباد ہیں۔ اور اس کے پرے روس میں بھی مسلمان آبادی ہے مگر اس کثرت سے نہیں۔

چین کے مسلمانوں کی ترقی

اخبار نوئے در میا جو چین کا نیم سرکاری اخبار ہے۔ لکھتا ہے کہ مسلمان چین جکا انقلاب چین میں بہت بڑا حصہ تھا۔ انہوں نے ایک انجن بنائی ہے۔ جس کا بڑا مقصد یہ ہے۔ کہ چین اور جاپان کے مسلمانوں کو متحد کیا جائے۔ اور اس انجن کے اس وقت تک قریباً ۵ لاکھ آدمی ممبر بن چکے ہیں۔ جو زیادہ تر ٹونکن، ٹانگ، ہائو اور ٹنگائی میں ہیں۔ مگر قحطوں سے قحطوں سے سب ملک میں پھیلے ہوئے ہیں۔ پچھلے دنوں ٹونکن میں جو اس مجلس کا صدر مقام ہے۔ اس مجلس کے نمبروں کے سامنے ایک مضمون سنایا گیا جس میں جاپان کے مسلمانوں کی حالت کا نقشہ کھینچا گیا تھا۔ یہ مضمون جن خورشید صاحب کا لکھا ہوا تھا۔ جو دار الخلافہ جاپان ٹونکیو کے اسلامی مدرسہ کے منیجر ہیں۔ اس مضمون سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس وقت جاپان میں مسلمانوں کی تعداد تیس لاکھ تک پہنچ چکی ہے۔ جب یہ تقریر پڑھی گئی۔ تو مجلس کے رؤساء نے فیصلہ کیا۔ کہ اس مدرسہ کو ترقی دینے کے لئے چین میں بھی چندہ کیا جائے۔ تاکہ مدرسہ کے منتظم اس قابل ہو سکیں کہ اس مدرسہ کے ساتھ ایک ٹریننگ کارپس بھی جاری کر سکیں۔ جہاں استاد پیدا کئے جائیں۔ اور تعلیم کا طریق سکھایا جائے اور چونکہ چین میں لائق معلموں کی خود کمی ہے۔ اس لئے مسلمان چین نے روس کے مسلمانوں کو سکھایا ہے۔ کہ وہ لائق مدرس بن سکیں۔ تاکہ اس مدرسہ میں انھیں مقرر کیا جائے۔

طوفان

مولین درما، میں آنہی کا نہایت شدید طوفان آیا۔ ہوا کے زور سے سیکڑیاں درخت بیسیوں ٹیلی گراف کے پتے اکٹرا کر گر پڑے۔ کارخانوں وغیرہ کی ٹین کی چھتیں کئی میل تک اڑ کر جا پڑیں۔ ایک آدمی کی جان ضائع ہوئی۔ خوفناک بجولے سے ٹونکیو میں بہت سی جانبیں ضائع ہوئیں۔ صرف ٹونکیو میں ۱۵ ہزار مکانات دب گئے۔ سترہ لاکھ کے ایک پہاڑ سے کودتے ہوئے ہلاک ہوئے انڈیانا اور کیو میں طوفان سے کئی ملیں ڈال کر نقصان ہوا۔ ۶۰ سے زیادہ آدمی ہلاک اور دو سو مجروح ہوئے۔ صوبجات

مخوہ امریکہ میں سخت نقصان رساں طوفان آیا۔ کئی شہر تباہ ہوئے۔

سیلاب

میرینہ منورہ اور مینورہ کے درمیان مقام الحما پر سیلاب کی وجہ سے سات سو حاجی جن میں زیادہ تر ہندوستانی تھے۔ ہلاک ہوئے۔ اور بدوں سمیت کل ۵ ہزار سیلاب نے تلف کئے۔ برٹیاں گراس کے دریائی سیلاب سے صد ہا حبشی کاشتکار درختوں۔ چھتوں پر پتہ لینے پر مجبور ہوئے۔ اور ۵۰ غرق ہو گئے۔ آسام کے اضلاع کچھار و سلہٹ اور سنام میں سخت سیلاب آیا۔ صد ہا گاؤں اور سڑکیں بگئیں۔ کھیت باغی برباد ہو گئے۔ لوگ کشتیوں میں رہے۔ چارہ دنیا کی جگہ کی عدم موجودگی سے ہزاروں مویشی مرے بردوان میں سیلاب سے ۳۰۰ سے زیادہ گاؤں بگئے۔ ۱۲۵ آدمی غرق اور ۱۰ مکانوں کے نیچے دبو کر گئے۔ دو ہزار مویشی کا نقصان ہوا۔ گالی تانہ مدراس کے سیلاب سے بیشتار جانوں کا نقصان ہوا۔ پہاڑوں پر چڑھ آیا۔ شہر کے متعدد اندرونی مکان گئے۔ اور کئی آدمی دبو کر گئے۔ ایک بیوہ خانہ کی ۲۴ مستورات مکان کے نیچے دبو کر گئیں۔ ایک بورڈنگ ہوس کے ۲ طلباء ہلاک ہوئے۔ ۲۰ نئے درختوں پر کود کر اپنی جان بچائی۔ تقریباً ۵۰ آدمی غرقاب ہوئے۔ متعدد مویشی بھی پانی میں بسکے۔ ڈائی تین ہزار آدمی بے خانمان ہوئے۔ کاٹھیاواڑ میں سیلاب کا ہولناک نقصان صرف پالٹیانہ پر ہی جہاں ۵۰۰ جانیں ضائع ہونا بیان کیا گیا ہے۔ محدود نہیں رہا۔ کٹلا اور ہوا میں بھی پانی کے چھٹنے سے بڑی آفت برپا ہوئی۔ متعدد جانوں اور لاکھوں روپیہ کا نقصان ہوا۔

زلزلے

شہر ویسٹ پورٹ ریویلیٹڈ، میں ۴ گھنٹہ تک متواتر زلزلہ آیا۔ بلقاریہ میں ایک سخت زلزلہ آیا۔ جس سے ٹونوہ میں بہت سے ہسپتال۔ بارکیں۔ گوبے اور مدرسے مسمار ہو گئے جن کے ملبے سے ۲۱ مردے اور ۲۷ زخمی نکالے گئے۔ پورا ٹونوہ زری میں بھی ۲۷ لاشیں نکالی گئیں۔ نقصان مال کا اندازہ کئی ملین فرانک ہوا۔ امریکہ کی ریاست گوائی مالا کا ایک سالم شہر زلزلہ سے تباہ ہو گیا جانوں کا بہت نقصان ہوا۔

آتشزدگی

اسکندریہ مصر میں روئی کی ۱۵۰ بوریوں جل گئیں۔ ۱۶ لاکھ روپیہ کا نقصان ہوا۔ اسمز میں ۲۳ اگست کو سٹینڈرڈ آئیل کے معدنی تیل کے ذخیرہ میں آگ لگی۔ ۲۴ ہزار صندوق جل کر برباد ہو گئے۔ سلوین مال کانڈار ٹونکیو جاپان میں ۳۳ عمارت جل گئیں۔ اور ۱۵ ہزار آدمی بے خانمان ہو کر دوڑ دوڑ کر نقصان ہوا۔

افضل

یہ طوفان سیلاب۔ زلزلے آتشزدگیاں کل حوادث ۱۹۱۳ء

یہ سب کے ہیں جن سے حضرت مسیح موعود کی آئندہ ترقی ہوتی ہے جو آپ اوصیت میں فرمائی ہیں۔

آدم تو تم خود ہو!

جبوہ آدم کا واقعہ تو یہود، مسیحوں اور مسلمانوں میں تو مومنوں میں مشہور ہے۔ مگر درحقیقت مسلمان سوچتے تو انہیں معلوم ہوتا تھا کہ جبوہ کا واقعہ ایک قصہ تھا۔ جسے مسلمانوں کی حالت کا نقشہ تھا اور قبل از وقت اطلاع تھی۔ ان واقعات کی جو آئینہ زمانہ میں مسلمانوں کو پیش آئیوں تھے۔ تو یہ تو یہ تو معلوم اس واقعہ کو کیوں بیان کیلئے۔ اور اس کے ذکر سے اس کی کیا غرض ہے۔ ممکن ہے کہ صرف تاریخِ قریم کے رنگ میں ہی بیان کیا ہو۔ جیسا کہ اور بہت سے واقعات جو مفید ہوں۔ یا غیر مفید اس مذکور ہیں۔ مگر قرآن شریف کوئی بات تو نہیں بیان فرماتا۔ اور قصص بیان کرنا اس کا کام نہیں۔ وہ وہی بات بیان کرتے ہیں جو مسلمانوں کے متعلق ہو۔ اور جب ان کے کام اور ترقی پر اثر ہونا ہو۔ اور جس سے وہ آئینہ زمانہ میں فائدہ اٹھا سکیں۔ پس اگر مسلمان قرآن شریف کی اس سنت کو دیکھتے اور اس کے الفاظ پر غور کرتے تو انہیں یقین ہو جاتا۔ کہ آدم اور اس کے ساتھیوں کو جو حکم ہوا تھا۔ کہ قلنا اہبطوا بعضکم لبعض وعلو ذلک فی الارض مستقر منام الیٰ حسین اس میں ضرور کوئی حکمت ہے۔ اور ہماری زندگیوں میں بھی کوئی ایسا ہی واقعہ پیش آئیوں ہے۔ اور اگر مسلمان اس واقعہ پر غور کرتے تو کبھی اس دانہ کو نہ کھاتے جس کے کھلنے پر آج ان کا یہ حال ہوا ہے آہ! یہ یاد کر کے کیسا دکھ ہوتا ہے۔ کہ مسلمانوں کو جو حکم تھا کہ وہ قرآن شریف کو مضبوط پکڑیں۔ اور اسے کبھی نہ چھوڑیں۔ واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً ولا تفرقوا۔ تم سب کے سب مل کر قرآن شریف کو مضبوط پکڑ لو۔ اور تفرق نہ کرو۔ مگر مسلمان افریقی کے درخت کے نزدیک گئے اور ضرور گئے۔ شیطان نے انہیں دھوکا دیا۔ کہ قرآن شریف کی تعلیم پر اگر وہ چلیں گے۔ تو مر جائیں گے۔ اور اگر وہ خلود چاہتے ہیں۔ تو اس کے خلاف عمل کریں۔ کیا یہ درست نہیں۔ کیا شیطان نے مسلمانوں کو ورغلا یا نہیں۔ لگاڑی رکھ کر دیکھو کہ وہ تباہ ہو جائیں گے۔ اگر باعزت رہنا چاہتے ہیں۔ تو ان کے حصہ نہ دیں۔ کیا شیطان نے مسلمانوں کو تباہ یا نہیں کیا۔ اگر وہ سود نہ لیں گے۔ تو تباہ ہو جائیں گے۔ اگر وہ دنیا میں خلود چاہتے ہیں۔ تو سود لیں۔ کیا شیطان نے مسلمانوں کو یہ کہہ کر نہیں ورغلا یا۔ کہ مذہب کی پابندیوں میں وقت خرچ کرنے سے وہ دوسری قوموں سے پیچھے رہ جائیں گے۔ انہیں اپنے تمام اوقات دنیا کمانے میں لگا دینے چاہئیں۔ تاکہ وہ ایک زندہ قوم کہلا سکیں۔

پھر کیا مسلمان ان باتوں پر عمل کر کے بڑھے یا گھٹے۔ ترقی کر گئے یا اور تنزل ہو گئے۔ کامیاب ہو گئے یا دن بدن ناکامیاں دیکھنے لگے۔ اگر یہ سب کچھ درست ہے۔ اور اسی طرح ہوا ہے۔ تو پھر اس میں کیا شک ہے۔ کہ آدم خود مسلمان بنے۔ اور وہ شجر کے نزدیک نہ جان بجا حکم تھا۔ قرآن شریف کی نافرمانی کا درخت تھا۔ اور جسے چھو کر مسلمان دنیا میں ذلیل اور تباہ ہو گئے۔

افسوس! مسلمان آدم کا قصہ سن کر افسوس کرتے ہیں اور آدم پر اظہارِ رحم اور تاسف کرتے ہیں۔ کہ بیچارہ کیسی غلطی کا مرتکب ہوا۔ کیوں اس نے درخت کو چھوا۔ کیوں شیطان کے فریب میں آ گیا۔ کیوں دانہ کو منہ میں ڈالا۔ اس سے بڑی سخت غلطی ہوئی۔ اس نے بڑی سخت کوتاہی کی۔ مگر احمق یہ نہیں جانتے کہ آدم تو ہم ہی ہیں۔ اور جس کو شجر کے نزدیک جانے سے منع کیا گیا تھا۔ وہ ہمارے سوا اور کوئی نہیں۔ اور جسے خلود کا وعدہ دیکر شیطان نے منوع درخت کے قریب کیا وہ بھی ہم ہیں۔ اور پھر جس نے ایک درخت کو چھو کر خلود کو کیا دیکھنا تھا۔ ہمیشہ کے لئے اللہ تعالیٰ کی درگاہ سے دور ہو گیا۔ وہ بھی ہم ہی ہیں۔ اگر وہ اس بات کو سمجھتے۔ تو ضرور پشیمان ہوتے اور اپنے گناہوں کو یاد کرتے۔ اپنی غلطیوں سے توبہ کرتے۔ اپنے قصوروں پر روتے۔ اور روبرو کر لیتے۔ اور اپنے برکاریوں کی سزا سے بچائے جانے کی درخواست کرتے اور بجائے آدم پر افسوس کرنے کے خود اپنے نفس پر افسوس کرتے تو کیا توبہ تھا۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کی حالتوں پر رحم کرتا اور ان کے قصوروں کو معاف فرماتا۔ اور غلطیوں سے درگزر کرتا کیونکہ وہ نہایت رحیم کریم ذات ہے۔

کاش مسلمان سمجھتے کہ جہاں قلنا اہبطوا منہا جمیعاً کا حکم ہے۔ وہاں ساتھ ہی یہ ارشاد بھی ہے۔ کہ فاصبا یاتینا کہ فیہی صحت۔ من تبع ہداینا فلا خوف علیہم ولا هم یحزنون۔ جب تمہارے پاس میری طرف سے ہدایت آئے۔ تو جو میری ہدایت کو قبول کر لیا۔ اس پر آئندہ کے لئے کوئی خوف نہ ہوگا۔ اور نہ پچھلے گناہوں پر افسوس کرنے کی کوئی وجہ رہے گی۔ اور اس ہدایت کو قبول کرنے کی کوشش کرنے اور سچائی کے معلوم کرنے کے لئے ہاتھ پاؤں مارنے کیونکہ سمندر سے وہی شخص بچنے کا امیدوار ہو سکتا ہے جو ہاتھ پاؤں مارتا ہے۔ نہ معلوم کس وقت کوئی جہاز آ کر اسے اٹھائے اور اگر ہاتھ پاؤں ہلائے ہی نہیں۔ تو اسے بچنے کی کیا امید ہو سکتی ہے۔

اے مسلمانو! سنو! کہ تم نے حکم الہی کے خلاف ایک دانہ کھا لیا ہے۔ اور شیطان نے تمہیں دھوکا دیا ہے۔ کہ اگر اس دانہ

کو ہم کھائیں گے۔ تو ہمیشہ کی زندگی ہمیں مل جائیگی۔ قرآن کریم کے خلاف عمل کر کے نجات نہیں بلکہ ہلاکت ہے۔ اور اس رسی کو چھو لگا وہ سمندر کی تہ میں جا کر دم لیگا۔ پس اب تمہارے لئے اسی ذریعہ نجات کا رہ گیا ہے۔ اور وہ یہ کہ تم خدا کی بھیجی ہوئی ہدایت (یعنی اس موقع پر) کو قبول کر لو۔

رومانیہ کے مسلمانوں کی ترقی

چین کی طرح رومانیہ سے بھی خبر آئی ہے۔ کہ وہاں بھی مسلمانوں میں ترقی کے آثار ہو رہے ہیں۔ اور مسلمان اس بات کو سمجھ گئے ہیں کہ ان کی حالت قابلِ اطمینان نہیں ہے۔ اس کی وجہ زیادہ تر یہ ہوئی ہے جیسا کہ میں پہلے لکھ چکا ہوں۔ رومانیہ نے ایک علاقہ بلغاریہ سے چھینا ہے جس میں بہت سی مسلمان آبادی ہے ان مسلمانوں کی حالت بہت خراب تھی۔ اب پھلی جنگوں نے ان کی آنکھیں کھول دی ہیں۔ اور وہ محسوس کر رہے ہیں۔ کہ اگر ہمارا یہی حال رہتا۔ تو اسی طرح دشمنوں کے قدموں میں مسلمانوں کے چنانچہ سب رومانیہ کے مسلمانوں نے ملکر ایک انجمن بنائی ہے جو اس بات کی کوشش کرے گی۔ کہ جس طرح ممکن ہو۔ مسلمانوں کی تمدنی اور سیاسی حالت کو درست کرے اس انجمن کا ایک جلسہ کوٹنجن میں ہوا ہے اور اس میں ان تمام مسلمانوں کے قائم مقام شامل تھے جو بلغاریہ حکومت سے نکل کر رومانیہ حکومت کے ماتحت آئے ہیں۔ اس جلسہ کے پرینڈنٹ مسلمان عبدالمجید آفندی مقرر کئے گئے ہیں۔ جنہوں نے اپنی تقریر میں شکر و مانہ کا شکر ادا کیا۔ کہ انھوں نے مسلمانوں کو بھاری بھاری کے ظالم ہاتھ سے چھڑایا۔ اور تجویزی کی بادشاہ رومانیہ کی خدمت میں مجلس کی طرف سے شکر ادا کیا جائے۔ اور کہا۔ کہ ہمیں فخر ہے۔ کہ اب ہم ایسی حکومت کے ماتحت آ گئے ہیں۔ کہ اس کے ماتحت آزادی سے اپنی ضروریات کے پورا کرنے کے لئے جلسہ کر سکتے ہیں۔ صدر کی تقریر کے بعد کوٹنجن کی میونسپل کمیٹی کا پرینڈنٹ کھڑا ہوا۔ اور اس نے مسیحی باشندوں کی طرف سے مسلمانوں کو خوش آمدید کا پیغام دیا ہے۔ اس کے بعد مسلمانوں کی ترقی کے لئے مختلف وسائل پر غور ہوا اور مجلس برخواست ہوئی۔

ہم امید کرتے ہیں۔ کہ انشاء اللہ یہ جوش و خروش رفتہ رفتہ کل مسلمانوں کو ترقی کے حقیقی اسباب کی طرف متوجہ کر دے گا۔ اور انہیں یقین ہو جائے گا۔ کہ اب اسلام کے ضعف کا علاج سوائے کسی مامور کے مقناطیسی اثر والے ہاتھ کے کوئی نہیں کر سکتا۔

حالات بلقان

انڈین ٹائمز کے خاص نامہ نگار نے حالات بلقان پر ایک چھٹی شائع کی ہے چونکہ اس میں بلقان کی موجودہ حالت کا چھٹی طرح علم دینے کے علاوہ بعض اور اہم مسائل پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ اس جگہ اس چھٹی کا ترجمہ شائع کریں۔

ٹائمز کا نامہ نگار لکھتا ہے۔ کہ اس وقت سرویہ والوں کی تو یہ صدا ہے کہ امن قائم ہونا چاہئے۔ کیونکہ پچھلی فتوحات کا یہ نتیجہ نکلا ہے۔ کہ سرویہ پہلے سے دوگنا ہو گیا ہے۔ اور اب ضرورت صرف سی بات کی ہے کہ امن اور فرصت ملے تو نئے ملک باقاعدہ انتظام کیا جائے اور اسے بخوبی پرانے کے ساتھ ملا دیا جائے۔

سرویہ کو یقین کامل ہے کہ اگر سرویہ کو فرصت دی جائے۔ اور کوئی نیا جھگڑا پیدا نہ ہو۔ تو وہ مقدونیا کو دس پندرہ سال میں ہی بالکل ایسا رام کر لینگا۔ کہ اس کے باشندہ آئندہ آپکو سرورین ہی سمجھیں گے۔ مقدونیا میں اس سے پہلے بہتے باشندے اپنے آپکو بلغارین نسل کی طرف منسوب کرتے تھے مگر حقیقت وہ اس قوم میں نہ تھے۔ اس لئے انکو سمجھانا مشکل نہ ہوگا۔ کیونکہ دراصل وہ مقدونیا کے باشندے ہیں اور صرف بلغارین اس لئے بن گئے ہیں۔ کہ پچھلے چالیس سال میں بلغاریہ نے دوسری ریاستوں کی نسبت زیادہ کوشش کر کے لوگوں کو اپنی طرف مائل کر لیا تھا۔ لیکن اب مقدونیا والے اپنے آپکو سرورین کہتا زیادہ پسند کریں گے۔ کیونکہ اس سے انھیں حکومت میں وہ اعلیٰ عہدے ملنے کی توقع ہوگی۔ جنکو لینے کا پرانے سرورین کو اتنا شوق نہیں۔

گلامن دامان کے قائم کرنے میں سب سے بڑی وقت بلغارین ڈاکوؤں کی طرف سے ہے جو مقدونیا پر شرقی جانب اور البانیہ کی جانب سے حملہ آور ہوتے ہیں۔ کچھ بلغارین تو دوسری جنگ کے وقت ہی البانیہ میں اس غرض کے لئے چلے گئے تھے۔ اور کچھ اب ٹریسٹ اور ٹینیو کے راستے آ رہے ہیں تاکہ مقدونیا میں فساد کریں۔ مگر سرورین گورنمنٹ اس بات کے اظہار سے خائف نہیں۔ کہ وہ ان ڈاکوؤں سے ڈاکوؤں والا ہی معاملہ کریں گی۔ اور بے تحقیقات سزائے موت دیں گی۔ اور ان سے فوجی قیدیوں کا سا ترازو

ڈکھا جائیگا۔ سرورین حکومت کا منشا ہے۔ کہ آئندہ کے لئے مقدونیا باقاعدہ ڈاکوؤں کی جماعتوں کی دل خوش کن شکار گاہ نہ بن سکے۔ مقدونیا میں کچھ نئی سڑکیں بن چکی ہیں۔ اور تمام ملک میں ریلوں کے جال پھیلا دینے کی جو نیت ہے۔ جو مکمل ہو کر ضروری مقامات پر جہاں ڈاکے ڈالے جائیں گے۔ فوراً فوج کو بھیجنا سکیں گی۔ اور ملک کی مالی حالت کو بھی بہت کچھ ترقی دیں گی۔ جبکہ نئی یونانی ریلوے تیار ہو جائے گی۔ تو سرورین کو بوجہ ڈراماٹک اور جزائریجین تک پہنچنے میں بھی سہولت

ہو جائے گی۔ ڈینیو پیرل تیار ہو جانے پر جو رومانیہ اور سرویہ کو ملانے کے لئے تیار ہو رہے۔ رومانیہ کی تجارت کا راستہ سرورین میں سے بن جائیگا۔ اور بلغارین نسل میں شامل ہونے والے یہ مسلمان مقدونیا کو اس مادی ترقی کے زمانہ میں بلغارین یا ترکی حکومت کے جاتے رہنے کا کوئی افسوس باقی نہ رہیگا۔

خطرہ کا پہلو

گو بلقان میں امن قائم رہنے کے سب سامان ہیں۔ مگر ایک خطرہ کا پہلو بھی ہے۔ اور یہ آسٹریا ہنگری کی طرف سے ہے۔ بلغاریہ تو اب اتنی مار کھا چکا ہے۔ اور ایسا بے بس ہے۔ کہ اگر وہی اکیلا اس بات کا خواہاں ہوتا۔ کہ مقدونیا میں سرورین کے پاؤں نہ جمیں۔ تو کوئی بات نہ تھی۔ اور سرورین کو سالہا سال کے لئے بے فکری ہو جاتی۔ کیونکہ رومانیہ اور یونان کے فوائد بھی اس کی مضبوطی کے ساتھ وابستہ ہیں۔ مگر قسمت سے یورپ کی زبردست طاقتوں میں ایک طاقت یعنی آسٹریا ہنگری کی نسبت یقین کیا جاتا ہے۔ کہ وہ موجود صورت کو قائم رہنے دینا پسند نہیں کرتی۔ آسٹریا ہنگری نے گذشتہ زمانے میں بھی بہت دفعہ سرورین کے راستے میں مشکلات پیدا کی ہیں۔ اور آئندہ کے لئے بھی وہ اس حکمت عملی کو جاری رہنے دینا چاہتی ہے۔ دینا میں سب سے بڑی شے اس کی کوئی مفید نتیجہ نہیں نکلا۔ اور یہ بات تسلیم کی جاتی ہے۔ کہ آسٹریا ہنگری کا پختہ ارادہ ہے کہ وہ اپنے جنوبی طرف بڑی اور مضبوط بنیاد والی سرورین حکومت کو کبھی چھینے نہ دے اور اس کی ترقی کو روک دے۔ پچھلے دنوں البانیہ اور سرورین میں جھگڑا ہو گیا تھا۔ اس میں آسٹریا ہنگری کا سرورین کو یقین دینا کہ وہ بلیک سٹون سے اپنی فوج کو ہٹالے۔ انک بلیک سٹون سے دارالحکومت رجاں سیاست کے دنوں میں کانٹے کی طرح کھٹک رہا ہے۔ اور انہیں کامل یقین ہے۔ کہ البانیہ والوں کو روپیہ اور بند و قس آسٹریا نے دیا تھا۔ اور یہ کہ آسٹریا نے پچھلے دنوں ہی البانیہ والوں کو سرورین اور ماسٹی نیگرو کے علاقے میں دلہنے کی ترغیب دی تھی۔ آسٹریا میں بھی سرورین سے یہ سلوک ہوتا ہے کہ جو لوگ بلیک سٹون سے آتے ہیں۔ ان سے انک ہیضہ زدہ علاقے سے آنے والوں کا سا سلوک ہوتا ہے۔ اور بہت سی سختیاں ان پر کھتی ہیں۔ حالانکہ اب ان ہیضہ کا نام و نشان بھی نہیں۔ آسٹریا ہنگری سرورین سے یہ مطالبہ کرتا ہے کہ سالوں کا ایک اس کے اموال تجارت کے پہنچانے کے لئے خاص انتظام کیا جائے۔ اور سرورین حکومت اسے مان بھی لے گی۔ لیکن اگر سرورین کے علاقے میں ان البانین کے مذہب کی حفاظت کا ذمہ چانا گیا۔ جو رومن کیصونک ہیں۔ تو غالباً سرورین صاف انکار کر دیگا۔ اور تازہ بہت سنجیدہ ہوئے گا۔

اس چھٹی سے ہمیں کئی باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ

بینک مقدونیا ترکوں کے ماتحت تھا۔ تب تک جو ڈکیتیاں ہوتی تھیں وہ ریاستہائے بلقان کے ایما اور انکے منتظر کے ماتحت ہوتی تھیں۔ مگر اب جبکہ یہ علاقہ خود ان کے ماتحت میں آگئے ہیں۔ تو وہ ان ڈکیتوں کو ناپسند کرنے لگے ہیں۔ ان ڈکیتوں کا اصل منشا یہ تھا۔ کہ ایک طرف تو رعایا حکومت بیزار ہو جائے۔ دوسری طرف کی بڑی سلطنتوں کو دکھایا جائے۔ کہ ترک امن قائم کرنے سے قاصر ہیں۔ لیکن اب جبکہ وہ علاقہ فتح ہو چکے ہیں۔ تو سرورین کی حکومت بھی کہتی ہے۔ کہ اب ایسا فعل آئندہ جاری نہیں رہنا چاہئے۔ اور اسے حکومت سرورین جاری نہیں رہنے دیکھی۔ ایک زمانہ تو وہ تھا۔ کہ ان ڈاکوؤں کی سیاسی لڑائیاں قرار دیا جاتا تھا۔ اور ترکوں کو مجبور کیا جاتا تھا کہ باغی قبائل سے نیک سلوک کرنا مگر اب سرورین حکومت کہتی ہے کہ ایسے لوگوں سے عام قاتلوں کا سلوک ہوگا۔ بلکہ ان بھی بڑے بڑے غیر تحقیقات انکو پھانسی پر لٹکا دیا جائیگا۔ دوسرے میں یہ معلوم ہوتا ہے کہ اسلامی حکومتوں کا جھل کیسا بڑا حال ہے ایک طرف تو ترک ہیں۔ کہ سالہا سال کے فتح ہونے کے مالک ہیں۔ دوسری طرف تو انکے بڑے بڑے لوگوں کی کوئی انتظام نہیں کر سکتے۔ ڈاکوؤں کی باقاعدہ انتظام نہیں۔ تجارت کی ترقی کا کوئی خیال نہیں۔ دوسری طرف یہ بلقانی ریاستیں ہیں کہ ترکوں کی باغی ہو کر قائم ہوئی ہیں۔ گراہر تو صاف جنگ کا بوجھ پڑا ہوا ہے۔ جنگ کو ختم ہونے کا بھی زیادہ دن نہیں گذرے۔ گروہ میں کہ منقوہ علاقہ کو آباد کرنے کیلئے زور و شور سے کوشاں ہیں اور چند ماہ میں نئی سڑکیں نکال دی ہیں۔ ریلوں کے بنانے کی فکر ہے اور وہی علاقہ جس کے سنبھالنے پر ترکوں کے لاکھوں کروڑوں روپیہ خرچ ہوتے تھے۔ اب انکے لئے ترقی اور دولت کا موجب ہو رہے ہیں۔ اور وہ ان کے ذریعہ دنیا میں عزت منزلت حاصل کرنے کی خواب دیکھ رہی ہیں۔ تیسرا امر یہ معلوم ہوتا ہے کہ رعایا کی بہبودی اور انہیں خوش کرنا خیال بھی ترکوں میں کم ہے۔ مگر ان ریاستوں کا یہ حال ہے کہ انہیں نگرانی ہوتی ہے کہ کوئی ایسی تدبیر کریں۔ کہ غیر مذہب والوں کو اپنی حکومت بھول جانے کا شکر ترک بھی دل بہت آدے اور کے مقولہ کو یاد رکھتے۔ چوتھا امر اس سبیل سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ گونہا بلقان میں امن دامان معلوم ہوتے ہیں۔ لیکن قدر حال ناظر ہیں اور جو لوگ بظاہر سیراد و محبت کا اظہار کر رہے ہیں۔ دراصل انکے دل بغض و حسد پر ہیں اور صرف ایک دیاسلانی کی ضرورت کا نام بلقان میں آگ لگ جائیگی۔ بلغاریہ کی رومانیہ سرورین اور یونان جنگ ایک طرف بلغاریہ کے دل میں بغض کی چنگاریاں سلگ رہی ہیں۔ اور دوسری طرف آسٹریا ہنگری سب نسل کی ترقی کو اپنے لئے خطرناک سمجھ کر اس کے لئے ہر قسم کی رکاوٹیں پیدا کریں گے۔ کیونکہ روس کی اپنی پانی عداوت وہ دن دکھائی ہے جب روس باقی سب ریاستوں سے مل کر اسکی طاقت کو نقصان پہنچا دے۔ پس موجودہ امن کو صرف عارضی سمجھنا چاہئے۔ منشا یہی ہے اور تفسیرات پیدا کرنا معلوم ہوتا ہے۔ والد اللہ اعلم

بسم اللہ الرحمن الرحیم : محمد و نعلی علی رسول اللہ کریم

خطبہ جمعہ

۱۴ جنوری ۱۹۱۲ء

جو حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب

نے پڑھا۔

اشھدان لا اللہ الا اللہ وحده لا شریک له واشھد ان محمدا عبده ورسوله - اما بعد اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم - بسم اللہ الرحمن الرحیم
المرہ ذلک الذی لا یرتاب فیہ ہذا للفقہین الذین یؤمنون بالغیب یقیمون الصلوٰۃ ویرزقونہم ینفقون ۵

کوئی انسان دنیا میں ایسا نظر نہیں آتا جو اپنے آپ کو ہلاکت میں ڈالنا چاہتا ہو ہر ایک انسان کا مایاں اور منہ لاف و منسور ہونا پسند کرتا ہے اور ہر ایک ہی چاہتا ہے کہ وہ دکھوں اور مصیبتوں سے بچ جاوے۔ چھوٹے چھوٹے بچے بھی تکلیفوں کو خوب سمجھتے ہیں وہ ذرا کسی بات میں دکھ معلوم کر لیں تو فوراً اس سے الگ ہو جاتے ہیں اور کسی بات کو نفع مند دیکھیں تو اس کو کرنے کی کوشش کرتے ہیں انسان نادان فقی کیسے ہی کسی تکلیف میں پھنستا ہے ورنہ جان بوجھ کر کوئی بھی نقصان نہ چیز کو ہاتھ نہیں ڈالتا۔ سانپ اگرچہ کیسا ہی خوبصورت ہو مگر اسے کوئی ہاتھ نہیں لگاتا۔ شیر کے موٹھ کے سامنے جان بوجھ کر کوئی نہیں جاتا۔ دیدہ و دانستہ کبھی بھی کوئی گرنے والے مکان کے نیچے نہیں جاتا۔ اگر سے معلوم ہو کہ اس چیز میں نہر ہے تو وہ اسے نہیں کھاتا انسان اسی صورت میں کسی کام کو ہاتھ ڈالتا ہے۔ جب اسے آئین نفع کی امید ہو۔ اور وہ سمجھتا ہو کہ مجھے اس میں نقصان نہیں ہوگا۔ یا ہمیشہ واقفکار اور تجربہ کار اور لائق طبیعت تلاش کرنے کی کوشش کرتا ہے کیونکہ اسے خوف ہوتا ہے کہ اگر میں کسی ناواقف طبیعت کے پاس گیا تو مجھے نفع کے مجھے نقصان ہی ہوگا۔ جب اسے کوئی عمدہ طبیعت لگتا ہے تو وہ اس کا اپنا علاج کر دیتا ہے اور پھر طبیعت بھی ایسا ہی کوشش کرتا ہے کہ اس بیمار کو بالکل تکلیف نہ ہو اور نسخہ اس کے لئے عمدہ تجویز کرتا ہے جس سے اس کو نقصان نہ ہو پھر بعض نسخے ایسے ہوتے ہیں کہ ان سے نقصان تو نہیں ہوتا مگر فائدہ بھی کوئی نہیں ہوتا۔ کامل طبیعت ایسا نسخہ تجویز کرتا ہے کہ جس سے نقصان بھی نہ ہو اور فائدہ بھی ہو۔

جسٹانی بیمار اپنے لئے عمدہ طبیعت تلاش کرتے ہیں اور طبیعت بھی عمدہ نسخہ تلاش کر کے جو فائدہ مند ہو اور نقصان نہ

ہو اس کے لئے دیتا ہے۔ اور طبیعت کا کام ہے کہ وہ مفید نسخہ تلاش کر کے دے اور مضر نسخہ سے احتراز کرے اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

المرہ تم واقفکار علم دانے تجربہ کار طبیعت کی تلاش کرتے ہو تو فرمایا۔ انا اللہ اعلم۔ میں واقفکار ہوں میں علم رکھتا ہوں میں خدا ہوں تم مجھ سے نسخہ لو اس کا تجویز کردہ نسخہ ایسا ہے کہ میں انسان کے لئے فائدہ ہی فائدہ ہے۔ کلاسیک فیض۔ اس نقصان ہرگز نہیں آئین ہلاکت نہیں ہے۔ ہدی اللہ تعالیٰ۔ اس میں پرہیزگاروں کے لئے بڑے بڑے فوائد ہیں جب کسی کو ایسا نسخہ لگایا اور وہ پھر اسے استعمال نہ کرے تو اس کی تباہی میں کیا شک ہے؟
اس کتاب کا لایا اباح کلمات حسنہ تھا جو کچھ قرآن کریم میں مذکور ہے وہ سب ذکر کے دکھلا دیا حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے کسی نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے متعلق دریافت کیا تو انہوں نے کہا کہ نبی کریم کی سیرت قرآن ہے جو قرآن میں مذکور ہے وہ سب کچھ آپ کے لئے تھے انسان کے سب سے زیادہ واقف اس کے گھر کے لوگ ہوتے ہیں کوئی انسان اگر اپنی حرکات کو گون سے ملاحظہ رکھے تو تکلف اور بناوٹ سے رکھ سکتا ہے لیکن گھر کے لوگوں کو وہ کسی حالت میں غفلت نہیں دیکھتا کیونکہ ہر وقت انسان انہیں میں رہتا ہوا تو آخر تک وہ ان سے چھپا سکتا ہے یہ گواہی حضرت عائشہ کی ہے کہ ان کی سیرت قرآن تھا وہ ایک ایسا عالی درجہ کا انسان تھا جس نے ہمیں عمل کر کے دکھلادیا۔

یہ تعلیم اگرچہ بظاہر بہت ہی نرم اور بہت ہی عمدہ معلوم ہوتی ہے مگر کوئی اگر تمہاری ایک گل پر پتھر مارے تو دوسری اس کے سامنے کرواؤ اور اگر کوئی تم سے ایک پکڑا مانگے تو دوسرا بھی اسے اتار کر دیدو۔ اور اگر کوئی تمہاری ایک چیز اٹھا کر لے لے تو دوسری چیز تم خود اس کے حاضر کر دو لیکن اگر اسپر عمل کیا جاوے تو دنیا ایک نین تباہ ہوتی ہے اس کے پیش کرنا خود اسپر عمل نہیں کرتے بلکہ جس کی طرف یہ تعلیم منسوب کی جاتی ہے خود اسے اسپر عمل کر کے نہیں دکھلایا۔ پادریوں کے ساتھ اگر ایسا کیا جاوے تو وہ برداشت نہیں کر سکتے ایک جگہ ایک پادری انہی آیات پر وعظ کر رہا تھا تو اس نے کہا کہ مسلمانوں کی تعلیم بہت سخت ہے ہماری تعلیم دیکھو کسی نرم ہے مسلمانوں کی تعلیم میں جہم بالکل نہیں ہے ایک آدمی حاضرین میں کواٹھ کر پادری صاحب کے ایک پیچہ رسید کیا تو وہ بڑے براؤ ختم ہو گیا اور اسے مارنے لگے تو لوگوں نے کہا کہ پادری صاحب کیا بات ہے ابھی تو آپ اپنی تعلیم کی تعریف کر رہے تھے اور ابھی عمل کا وقت آیا تو یہ حال ہے تو پادری صاحب نے جواب دیا کہ اس وقت تو مجھے تمہاری تعلیم پر عمل کرنا پڑیگا۔ عملاً تو پھر اسلام کی تعلیم ہی باقی رہ جاتی ہے کہ خدا محبت ہے دنیا کے رجم کریم ہے لیکن وہ اس کے ساتھ ہی شدید العقاب بھی تو ہے اگر بہت موجود ہے تو دوسرے بھی اس کے ساتھ ہی موجود ہے۔

الگو کوئی زانی ہو تو اسے شک بھی ہو ہی جاتی ہے بد پرہیزی کرنے والا بیمار ہی ہو جاتا ہے شریر کو سزا ملتی ہے یہ خدا کا عمل ہے۔ ہر ایک گنہگار کو سزا نہیں ملتی مگر جو بھی اللہ تعالیٰ نے وہ تعلیم دی، اگرچہ عمل ہو سکتا ہے عمل کام کرنے کی تعلیم دی ہے۔ نبی کریم کے مقابلہ میں اور کوئی شخص نہیں سکتا کیونکہ آپ کی تعلیم ہی تھی جس نے انسان عمل کر سکتا ہے تو ایسی تعلیم جس پر عمل کرنے سے کوئی تباہی نہ ہو اور اس میں نقص بھی کوئی نہ ہو بلکہ اسپر عمل کرنے سے فائدہ ہی فائدہ ہو تو اگر اسپر کوئی آدمی عمل نہ کرے تو اسپر کیا افوس ہے، مسلمان اولیٰ قرآن کو پڑھتے ہی نہیں اگر پڑھتے تیر تیر نہیں کہتے پھر عمل بھی نہیں کہتے انہیں کئی زیادہ بیماری اگر لگ جاوے تو اسکے لئے طبیعت تلاش کرتے ہیں اور عمدہ سے عمدہ اور فائدہ مند نسخے تلاش کرتے ہیں اور وہ جان کو باقی رکھنا چاہتے ہیں جان کو دو حصے میں ایک جسم اور دوسرا روح جسم کا حصہ کچھ تو جسم میں ہی گذر جاتا ہے لگ بھگ کوئی ۲۵-۳۰ سال ہوش کے رہتے ہیں اور وہی عمدہ حصہ شمار ہوتا ہے پھر طرہ طرہ آجاتا ہے افوس ہے کہ اس مدت قلیل میں انسان اپنی بہتری پر ہمدردی کے لئے اور اپنی آرام کئے کوئی تدبیر نہ کرے جس انسان کو دیکھو وہ اگر کسی تکلیف میں ہے تو اس کی وجہ قرآن کریم کی مخالفت ہی ہے، اور اگر وہ کسی کسے میں ہے تو اس کی وجہ قرآن کریم پر عمل کرنا ہی ہے، سود کا نظارہ دیکھ لو اللہ نے اس سے منع فرمایا ہے اور فرمایا ہے کہ اگر تم سود سے باز نہیں آتے تو خازنوں کو بچ من اللہ یہ تو اللہ کے لئے لڑائی کرنا ہے تو تم پھر اللہ کو لڑائی کے لئے تیار ہو جاؤ بعض لوگ کہتے ہیں سود میں کچھ ہرج نہیں ہے اور اس کو بغیر دنیا تباہ ہوتی ہے اور اس کے سوا کام نہیں چل سکتا لیکن قرآن شریف میں یہ آیا کہ کلاسیک فیض یعنی اس کتاب میں ہلاکت کی تعلیم نہیں ہے تو گویا یہ کہتے ہیں کہ سود کے بغیر کام نہیں چل سکتا اور دنیا ہلاک ہوتی ہے وہ قرآن کریم کی تعلیم کو چھوڑا قرآن تو قرآن کریم پر ایمان نہیں، لوگ تجارت اور سود کو برابر بتاتے ہیں داخل اللہ البیع و حرم الربوا۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے تجارت کو حلال اور سود کو حرام ٹھہرایا ہے اسپر بعض لوگ اعتراض کرتے ہیں کہ حرمت سود و حلت بیع پر دلیل نہیں دی حالانکہ جب ڈاکٹر ایک چیز منع کرتا ہے تو وہ ضرور مضر ہوگی اور اگر وہ کسی چیز کو جائز قرار دیتا ہے تو وہ ضرور فائدہ مند ہوگی لیکن جس چیز کو حرام قرار دیتا ہے وہ ضرور ہی ضرر رسا ہوگی پس یہی دلیل ہے + بنکوں کے معاملے کو دیکھ لو اور ان کے دیوالیہ لکھنے معلوم کرو اس سے بخوبی ثابت ہو جائیگا کہ تجارت اور سود ایک چیز نہیں کیونکہ ایک بینک کے ٹوٹنے سے دوسرے بینک اس وجہ سے ٹوٹ گئے کہ ان کا آپس میں سودی لین دین تھا دوسرا اعتباری نے ہر امانت داروں کو اپنا روپیہ واپس لینا شروع کر دیا اگر کسی تجارتی کوٹھی کو نقصان پہنچتا تو اس کا نتیجہ ہرگز نہ ہوتا بلکہ ایک مکان جاتی رہنے سے بہت سی کانین فروغ پاجاتی ہیں کیونکہ اون کا مقابلہ کرنے والا کوئی نہ تھا الغرض سانپ چاہے کیسا ہی خوبصورت ہو اور بچائے پکڑنا چاہے لیکن والدین بچے کو اس بات سے روکتے ہیں اور اسے سانپ کے نزدیک بھی نہیں جانے دیتے۔ پس خدا جو خالق ہے وہ اپنی ص

میں اس کا علم ہے اور میرا کہہ سکتا ہے کہ اس کا لایا اباح کلمات حسنہ تھا جو کچھ قرآن کریم میں مذکور ہے وہ سب ذکر کے دکھلا دیا حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے کسی نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے متعلق دریافت کیا تو انہوں نے کہا کہ نبی کریم کی سیرت قرآن ہے جو قرآن میں مذکور ہے وہ سب کچھ آپ کے لئے تھے انسان کے سب سے زیادہ واقف اس کے گھر کے لوگ ہوتے ہیں کوئی انسان اگر اپنی حرکات کو گون سے ملاحظہ رکھے تو تکلف اور بناوٹ سے رکھ سکتا ہے لیکن گھر کے لوگوں کو وہ کسی حالت میں غفلت نہیں دیکھتا کیونکہ ہر وقت انسان انہیں میں رہتا ہوا تو آخر تک وہ ان سے چھپا سکتا ہے یہ گواہی حضرت عائشہ کی ہے کہ ان کی سیرت قرآن تھا وہ ایک عالی درجہ کا انسان تھا جس نے ہمیں عمل کر کے دکھلادیا۔

میں اس کا علم ہے اور میرا کہہ سکتا ہے کہ اس کا لایا اباح کلمات حسنہ تھا جو کچھ قرآن کریم میں مذکور ہے وہ سب ذکر کے دکھلا دیا حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے کسی نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے متعلق دریافت کیا تو انہوں نے کہا کہ نبی کریم کی سیرت قرآن ہے جو قرآن میں مذکور ہے وہ سب کچھ آپ کے لئے تھے انسان کے سب سے زیادہ واقف اس کے گھر کے لوگ ہوتے ہیں کوئی انسان اگر اپنی حرکات کو گون سے ملاحظہ رکھے تو تکلف اور بناوٹ سے رکھ سکتا ہے لیکن گھر کے لوگوں کو وہ کسی حالت میں غفلت نہیں دیکھتا کیونکہ ہر وقت انسان انہیں میں رہتا ہوا تو آخر تک وہ ان سے چھپا سکتا ہے یہ گواہی حضرت عائشہ کی ہے کہ ان کی سیرت قرآن تھا وہ ایک عالی درجہ کا انسان تھا جس نے ہمیں عمل کر کے دکھلادیا۔

مخلوق کو تا دیکھوں ہونے سے اس میں ان اشیاء سے منع کیا ہو کہ ہمارے لئے مضر ہیں بہت قلیل ہونے سے بھی ہونے سے کہ وہ بظہن اور قرآن کریم کو پڑھیں اور اسپر عمدہ تدبیر کریں اور اسپر عمل کریں جن چیزوں میں اس نے

فہرست کتب

نام کتاب	زبان	قیمت	نام کتاب	زبان	قیمت	نام کتاب	زبان	قیمت
سرچشم آریہ - آریوں کے رد میں	اردو	۱۲	ارالہ ادنام حصہ اول دوم جواب معترضین و فاسق	اردو	۱۲	تعلیم کی تفصیل	اردو	۱۲
آئینہ کمالات اسلام - متبلیغ حقیقت اسلام	اردو عربی	۶	مسیح و حقیقت دجال و یاجوج ماجوج و غیرہ	اردو	۶	خطبہ الہامیہ - قربانی کی اصل حقیقت	عربی ترجمہ	۶
وتبلیغ رسالت حقہ	ترجمہ فارسی	۶	چند آیات -	"	"	دشوت دعویٰ خود و تفسیر چند آیات	اردو	۶
انوار الاسلام - عبداللہ آفتم کی پیشگوئی	اردو	۱۳	فتح اسلام بیان دعویٰ خود ذکر پرچہ شاخ	"	"	تحفہ غزنویہ - جواب اشتہار مولوی	اردو	۱۳
پوری ہونے کی تفصیل در دعویٰ عیسا	"	"	قادیان کے آریہ اور ہم - رد آریہ	"	"	عبداللہ غزنوی	"	"
ایام الصلح - دعویٰ مودلائی و پیشگوئی	فارسی	۸	حقیقۃ الوحی حسین نشانات نصرت جبرائیل و غیرہ	"	"	تزیاق القلوب - چند پیشگوئیوں کے پورا ہونے کی تفصیل	"	"
طاعون -	"	"	موجود ہیں - اور الہام اور وحی کی تشریح	"	"	برائین احمدیہ حصہ پنجم	"	"
رویداد جلسہ دعا - طسوان کی فتح کے لئے	اردو	۲	حجۃ اللہ - رد شیعوں وغیرہ	ترجمہ اردو	۲	نجم الہندی	چار زبان	۱۲
دعا اور حضرت اقدس کا بیچہ	"	"	ضیاء الحق رد عیسا	اردو	۲	کلام محمود - صاحب	اردو	۱۲
استفنا بیکرام کا قتل پیشگوئی سے ہوا	"	"	متعلق پیشگوئی عبداللہ آفتم عیسا کی	اردو	۲	کی نظموں کا مجموعہ	"	"
محمود کی آمین -	نظم اردو	۳	سراخلافہ - رد شیعوں	عربی	۳	خلافت احمدیہ و اظہار حقیقت	اردو	۱۲
کرامات الصادقین تفسیر سورہ فاتحہ	عربی	۸	سرت سخن ہار آریہ دہم	اردو	۱۵	حضرت مسیح موعود کے بعد کد خلافت کا عمل	اردو	۱۲
نور الحق حصہ اول دوم رد عیسا	عربی ترجمہ اردو	۱۲	احجاز احمدی بابت موضع مکہ کا ذکر اور تشریح فیاض	اردو	۱۲			
در شہین حصہ اول اشعار صرف	اردو	۱	مولوی شاعر اللہ کو تہدی	اردو	۱۲			
حقیقۃ الہامیہ یا نبی الہام کا صلح ہر یا خونی	اردو	۱	کشتی نوح طاعون سے بچنے کا طریق اور احمدی	اردو	۱۲			

دست اخبار افضل و دیان دارالامان

مفرح یا قوتی

Digitized by Khilafat Library

کلام محمود

ضرورت

نہایت ہی مقوی دماغ اور مفرح دوائی ہے حضرت خلیفۃ المسیح نے اس کی تعریف فرمائی ہے۔ نیکروں کی سربلندی مستند اور معتبر اطباء و اعیان کے موجود ہیں دماغی محنت کرنیوالوں کیلئے از بس مفید ہے ایک فوٹونگو اگر تجربہ کریں قیمت فی ڈبیہ (نیچر افضل)

مرہم علسے

ہر قسم کے زخموں چوڑوں پھوڑوں پھینسیوں باسیروں وغیرہ کیلئے نہایت مفید ہے یہ دوی مرہم ہے جو حواریوں نے حضرت مسیح کے زخموں کے لئے تیار کی تھی۔ ہر گھر میں ایک ڈبیہ کاربہا ضروری ہے۔ قیمت چھوٹی ڈبیہ ۱۲ (ڈبیہ غیر) (نیچر افضل سے طلب کرو)

ایک دیاندار جو انگریزی بول چال اچھی جانتا ہو۔ احمدی کی ضرورت ہے۔ جو ہماری دوکان واقع نوشہرہ پر مال متعلقہ سپورٹس ورکس فروخت کرنے کے لئے رکھا جائیگا۔ تنخواہ شروع سال ۲۵۰ روپیہ دوسرے سال ۳۰۰ روپیہ اور تیسرے سال ۳۵۰ روپیہ۔ رہائش دن رات دوکان میں ہے۔ صزر روپیہ فی سینگھ کیشن۔ اگر مینٹ ۳ سال شخصی ضمانت ایک ہزار روپیہ + المشاہت نظام الدین مستری۔ احمدی میاں پورہ سیالکوٹ

حضرت ماجراہ میرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب عارفانہ کلام ہے سبحان اللہ اپنے اندر کشش مقناطیس برہہ کرا اثر رکھتا ہے کیوں نہ ہو وہ اشعار جو ایک رو بھرے دل سے نکلیں ان میں عرق و سوز ہوتا ہے۔ وہ ہرگز ہرگز بناوٹ میں نہیں اور پھر وہ اشعار جو اپنے مولیٰ کی الفت و محبت سے نکھے جاویں ان اثر تو جادو سے بڑھ کر ہوتے ہیں علاوہ ازیں آپ نے حضرت مسیح موعود کے فراق میں اور قوم کی حالت زار کے متعلق جو اشعار کہے ہیں۔ وہ صرف پڑھنے سے ہی تعلق رکھتے ہیں۔ ناظرین ایک نسخہ منگوا کر ملاحظہ فرمادیں۔ کاغذ کھائی چھپائی سب کچھ عمدہ ہے قیمت ۳ (نیچر افضل سے طلب کریں)